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Zamieszczając w tym miejscu      swoją reklamę,

wspierasz działalność

Pan Bogdan Zdrojewski

Minister Kultury i Dziedzictwa Narodowego

PZB  46/2009

Szanowny Panie Ministrze

 
Procedura uzgadniania tekstu projektu ustawy o organizowaniu 
i prowadzeniu działalności kulturalnej wchodzi w kolejne fazy czynności legislacyjnych. Nie negując wielu założeń projektu ustawy o organizowaniu i prowadzeniu działalności kulturalnej środowisko bibliotekarskie wyraża uzasadnione obawy związane z likwidacją zakazu łączenia bibliotek z innymi instytucjami. W obliczu istotnego zagrożenia dla prawidłowego funkcjonowania polskich bibliotek i dalszego ich rozwoju nastąpiła powszechna mobilizacja środowiska bibliotekarskiego. Zagrożenie to zaczynają coraz bardziej zauważać rzesze użytkowników bibliotek, które wyrażają gotowość obrony swoich lokalnych instytucji. 
Pragnę zauważyć, że dzisiejszy protest nie jest akcją jednorazową i będzie się rozwijał do czasu przyjęcia uzgodnień, które zapewnią bezpieczeństwo i ochronę bibliotek.
Szanowny Panie Ministrze. Pragnę zaproponować podjęcie szybkich rozmów z przedstawicielami organizacji bibliotekarskich, które pozwolą uspokoić środowisko bibliotekarskie i nie wpłyną na utrudnienia w działaniach legislacyjnych projektu ustawy.

Pozostający z szacunkiem.

Prezes Polskiego Związku Bibliotek

Jan Krajewski

Chełmża, 15.12.2009 r.

