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Jan Wołosz

Prezes Stowarzyszenia Bibliotekarzy Polskich


Stowarzyszenie Bibliotekarzy Polskich a standardy biblioteczne


Na wstępie chcę poinformować, że w czerwcu 2001 r. odbył się kolejny, przewidziany w statucie, Krajowy Zjazd Delegatów SBP, który uchwalił program działania na następna czteroletnią kadencje oraz wybrał nowe władze.  Przewodniczącym wybrano Jana Wołosza z Biblioteki Narodowej, wiceprzewodniczącymi - Piotra Bierczyńskiego z WiMBP w Łodzi i Stanisława Krzywickiego z Książnicy Pomorskiej, funkcję sekretarza generalnego powierzono Elżbiecie Stefańczyk z Biblioteki Narodowej, a skarbnika - Andrzejowi Jopkiewiczowi z Biblioteki GUS. Pozostali członkowie Zarządu Głównego - w sumie 15 osób - reprezentują różne regiony i różne rodzaje bibliotek.


Poszanowanie profesjonalizmu, poczucie odpowiedzialności i doświadczenie skłaniają nas do kontynuowania oraz intensyfikowania kierunków dotychczasowej działalności z myślą o:

- umacnianiu jedności środowiska bibliotekarskiego,

- umacnianiu jego pozycji społecznej i prestiżu,

- tworzeniu warunków sprzyjających coraz lepszemu kształceniu i doskonaleniu zawodowemu bibliotekarzy oraz nowoczesnemu kształtowaniu się naszego zawodu. 


W dalszym ciągu kontynuować będziemy starania o dobrą politykę biblioteczną, doskonalenie prawodawstwa bibliotecznego, modernizację i komputeryzację warsztatów bibliotecznych, kształcenie i doskonalenie zawodowe bibliotekarzy, będziemy działać na rzecz obrony i umacniania pozycji zawodowej bibliotekarza i pracownika informacji naukowej, zaopatrywania pracowników bibliotek i ośrodków informacji naukowej w literaturę fachową, naukową, wydawnictwa informacyjne oraz wspieranie wszystkich inicjatyw służących rozbudowie infrastruktury edukacji, nauki i kultury w naszym kraju. Widzimy też potrzebę jednoczenia sił pokrewnych organizacji w celu bardziej skutecznego pozyskiwania opinii publicznej i decydentów dla spraw bibliotek i ośrodków informacji naukowej. Mamy nadzieję, że wyraźniej będzie słyszalny nasz głos w sprawach bibliotek pedagogicznych, szkolnych oraz  bibliotek szkół niepaństwowych.


Tak jak dotychczas, szczególne znaczenie  będziemy przywiązywać do problemów organizacji sieci bibliotek publicznych, a zwłaszcza tworzenia powiatowych bibliotek publicznych i sprzeciwiania się tym wszystkim poczynaniom, które ten rodzaj bibliotek osłabiają, a sieć redukują. Dotychczas dużą rolę w tym zakresie odgrywały ogólnokrajowe konferencje i narady organizowane przez Stowarzyszenie, a poświęcone różnym problemom zmieniającego swe struktury bibliotekarstwa publicznego, a także interwencje organów statutowych SBP, broniących interesów bibliotekarzy i bibliotek.


Nadal zamierzamy aktywnie uczestniczyć w przygotowaniach nowych regulacji prawnych, zgłaszając odpowiednie propozycje, projekty, opinie, oferując wiedzę, umiejętności i doświadczenie specjalistów-członków naszego Stowarzyszenia. Będziemy kontynuować  nasze starania , aby odpowiednie władze prowadziły sensowną politykę biblioteczną, której obecnie - w powszechnym odczuciu - brak.


O inicjatywach SBP w zakresie prawodawstwa bibliotecznego można by wiele  mówić, ale są one na tyle znane, że możemy sobie oszczędzić ich szczegółowe opisywanie. Wystarczy przypomnieć, że SBP opracowało i proponowało własne projekty ustawy o bibliotekach i innych aktów, w których przedstawiano rozwiązania oparte na wiedzy i doświadczeniach profesjonalnych, krajowych i zagranicznych.


Przykładem inicjatywy z zakresu ustawodawstwa bibliotecznego jest ostatnia nowelizacja ustawy o bibliotekach. SBP podjęło wspólnie z Krajową Radą Biblioteczną i w porozumieniu z MKiDN zainicjowało prace nowelizacyjne. Służyły temu celowi dyskusja redakcyjna opublikowana w kwietniu br. na łamach „Bibliotekarza”, a następnie prace w ramach zespołu roboczego powołanego przez KRB. W rezultacie opracowano sensowne i niezbędne propozycje zmian, przesłane następnie przez KRB do MKiDN. Przegrały one z jednozdaniową nowelizacją ustawy o bibliotekach, zakazującą łączenia bibliotek publicznych z innymi bibliotekami i instytucjami, której projekt firmowała Sejmowa Komisja Kultury i Środków Przekazu na wniosek związków zawodowych. Dzięki wniesieniu projektu nowelizacji przez posłów mogła ona ominąć czasochłonną drogę uzgodnień resortowych i w ten sposób wyprzedzić przyjęcie propozycji przekazanych przez KRB resortowi kultury. 


Stowarzyszenie, uwzględniając  mnożące się sygnały o masowym łączeniu bibliotek publicznych z innymi instytucjami, poparło nowelizację jednozdaniową podczas posiedzenia sejmowej Komisji Kultury, choć zdawaliśmy sobie sprawę, że to działanie przekreśli na dłuższy czas możliwość następnej nowelizacji, uwzględniającej m. in. tak ważne problemy, jak: narodowy zasób biblioteczny, centralne fundusze na modernizację bibliotek czy rola profesjonalistów w kadrze kierowniczej bibliotek.


Kontynuować i dużą wagę przywiązywać będziemy do organizowania konferencji, narad, warsztatów i kursów poświęconych sprawom modernizacji warsztatów bibliotecznych, co będziemy łączyć z wydawaniem piśmiennictwa fachowego z tego zakresu. Chcemy kontynuować organizowanie spotkań poświęconych automatyzacji, organizacji sieci bibliotecznych, szczególnie publicznych, bibliografii regionalnej, gromadzeniu zbiorów, opracowaniu rzeczowemu dokumentów, katalogom przedmiotowym, działalności informacyjnej, ochronie i konserwacji zbiorów i wielu innym problemom, upatrując w tych spotkaniach dobre formy dokształcania bibliotekarzy, pobudzania ich aktywności zawodowej. Obiecująco zapowiada się współpraca SBP z Federacją Bibliotek Kościelnych FIDES w ramach  nowej komisji automatyzacji, współpraca ukierunkowana na szkolenia i pomoc w instalacji urządzeń i systemów komputerowych. Nadzieje na wysoki poziom tych spotkań wiążemy z wieloma specjalistami spośród członków i sympatyków naszej organizacji, których wysokie kwalifikacje zostały przez nich samych potwierdzone w przeszłości jako autorów wartościowych tekstów i referentów.


Priorytety


Dyskusje zjazdowe i wewnątrzorganizacyjne skupiały się - ogólnie rzecz biorąc - na poszukiwaniu odpowiedzi na pytanie: Jak zwiększyć efektywność działania Stowarzyszenia na rzecz modernizacji bibliotek, polepszenia  warunków funkcjonowania zawodu bibliotekarskiego, a przede wszystkim łatwiejszego dostępu społeczeństwa do książki i informacji - w nowej sytuacji, w jakiej znalazł się kraj i biblioteki po reformach ustrojowych i w okresie niezwykle dynamicznego rozwoju nowych technologii komunikacyjnych ?


Odpowiedzi na to generalne pytanie udzielono w programie działania SBP na lata 2001 - 2005. Nie będę go tutaj szczegółowo omawiał, ale przedstawię 5 przedsięwzięć, nad którymi zaczynamy prace, których rezultaty mogą się przyczynić do osiągnięcia założonych w programie Stowarzyszenia celów.


1. Musimy dostosować strukturę organizacyjna Stowarzyszenia do  administracyjnego podziału kraju, aby stworzyć warunki działania organizacji we wszystkich jego regionach.


Prace w tym zakresie podjęte zostały przed Krajowym Zjazdem Delegatów SBP, Zjazd przesądził kierunek zmian, a obecnie trwają prace przygotowawcze do wdrożenia nowej struktury organizacji. Zjazd postanowił, ze struktura organizacyjna  w układzie terenowym będzie się składała z okręgów (województw), oddziałów (powiatów) i kół (w większych bibliotekach lub gminach). W rezultacie przygotowano szczegółowe wytyczne dotyczące organizacji okręgów, powołania oddziałów oraz przeprowadzenia wyboru władz Stowarzyszenia na poziomie województw, powiatów i  kół.


2. Chcemy rozszerzyć działalność Stowarzyszenia i pozyskać dla niego członków ze wszystkich kręgów środowiska bibliotekarskiego i pracowników ośrodków informacji naukowej, budując dla nich interesujące płaszczyzny współdziałania, integracji, rozwoju zawodowego i walki o lepszy status zawodu w społeczeństwie.


Temu celowi ma służyć: oferta udziału w istniejących i w powoływaniu nowych ogólnokrajowych i regionalnych sekcji, komisji i zespołów roboczych adresowanych do pracowników wszystkich rodzajów bibliotek  oraz specjalności bibliotekarskich. Tradycje i doświadczenia SBP i stowarzyszeń zagranicznych dowodzą, że udział w pracach sekcji, komisji i zespołów gwarantuje jej uczestnikom lepsze warunki rozwoju zawodowego, prezentacji własnych idei i pomysłów, uczenia się sposobów efektywnych działań zespołowych i kierowania nimi. Jest to skuteczny sposób doskonalenia umiejętności specjalistów w ramach profesji bibliotekarskiej. W pełni potwierdzają to dotychczasowe wyniki prac sekcji bibliotek publicznych, naukowych oraz komisji automatyzacji, opracowania rzeczowego, ochrony i konserwacji zbiorów, statystyki, bibliografii regionalnej. Organizowane przez nie konferencje, warsztaty, szkolenia, znajdując pomoc w Biurze SBP i działalności Wydawnictwa SBP - odgrywają niezwykle pozytywną rolę szkoleniową oraz  integracyjną w środowisku. Te pozytywy są doceniane i wzrasta zainteresowanie utworzeniem nowych sekcji i komisji. Ostatnio powołano m. in. Sekcję Bibliotek Szkół Wyższych Niepaństwowych, utworzono Sekcję Bibliotek Pedagogicznych i Szkolnych,  sygnalizowana jest potrzeba reanimacji sekcji bibliotek wojskowych.


3. Chcemy wzmocnić skuteczność dotychczasowych starań o poprawę sytuacji bibliotek i ośrodków informacji w naszym kraju .  


Dostrzegamy potrzebę powołania konwentu organizacji i związków zawodowych, których członkami są bibliotekarze, pracownicy informacji naukowej i nauczyciele z ośrodków kształcenia bibliotekarzy - w celu utworzenia płaszczyzny porozumiewania się i wyrażania publicznie wspólnych stanowisk w kluczowych sprawach książki, informacji i bibliotek w naszym kraju. Jeśli podjęte prace przyniosą pozytywne rezultaty, wkrótce wystąpimy z propozycją odbycia wspólnego spotkania przedstawicieli takich organizacji, przedyskutowania koncepcji i form organizacyjnych takiego konwentu, a następnie jego powołania jako międzyorganizacyjnej grupy porozumiewawczej, wypracowującej odpowiednie stanowiska i projekty, które przed ogłoszeniem musiałby być ratyfikowane przez poszczególne organizacje.


Sądzimy, że powołanie takiego konwentu powinno mieć duże znaczenie dla jednoczenia sił środowiska i społecznej słyszalności jego głosu.


4. Chcemy wzmocnić skuteczność starań o poprawę sytuacji zawodu bibliotekarskiego i pracownika informacji naukowej  w naszym kraju .  


Rozwój nowych technologii i nauk o zarządzaniu spowodował duże zmiany w zatrudnianiu, określaniu pożądanych kwalifikacji, kształceniu i doskonaleniu zawodowym bibliotekarzy, których wprowadzenie w życie w krajach zachodnich ogromnie zmieniło efektywność funkcjonowania warsztatów biblioteczno-informacyjnych. W tym zakresie obserwujemy w naszym kraju ogromne opóźnienia i zacofanie. W związku z tym dostrzegamy potrzebę postawienia tych zagadnień w centrum uwagi środowiska i podjęcia starań o nowoczesne, z wykorzystaniem doświadczeń zagranicznych, rozwiązanie narosłych problemów. Zamierzamy poświęcić tej problematyce Forum SBP w 2003 r. i w ramach tej ogólnokrajowej konferencji naukowej dokonać przeglądu spraw zawodu bibliotekarskiego i zaproponować rozwiązania nowoczesne, lepiej dostosowane do nowych warunków funkcjonowania bibliotek w  naszym kraju.


5. Zamierzamy podjąć starania o stosowanie w polskim bibliotekarstwie ilościowych standardów bibliotecznych jako mierników poziomu nowoczesności warsztatów bibliotecznych.


Działania w tym kierunku chcemy rozpocząć od opracowania standardów dla bibliotek publicznych, wszczęcia nad nimi ogólnokrajowej dyskusji, a następnie po ich ewentualnym zmodyfikowaniu i przyjęciu - podjąć próbę sklasyfikowania bibliotek publicznych, czyli określenia każdej poszczególnej biblioteki czy i w jakim stopniu spełnia ona przyjęte standardy. Do ustalenia standardów zamierzamy wykorzystać standardy IFLA oraz standardy bibliotek publicznych w krajach europejskich.


Powodzenie tego przedsięwzięcia stworzy możliwość podjęcia podobnej oceny stopnia zbliżenia do standardów światowych innych rodzajów bibliotek.


Oferta współpracy


Występując dzisiaj na konferencji Polskiego Związku Bibliotek, chciałbym przedstawić dwie sprawy, które mogą mieć duże znaczenie dla umacniania jedności środowiska bibliotekarskiego oraz unowocześniania polskiego bibliotekarstwa, także w perspektywie naszego wstąpienia do unii Europejskiej. Pierwsza z nich dotyczy sygnalizowanego konwentu organizacji działających w obszarze książki i czytelnictwa, druga - standardów bibliotecznych.


Przypomnę najpierw moje dawne propozycje dotyczące utworzenia związku bibliotek polskich, zgłaszane na konferencjach krajowych i w moich publikacjach. Dziś pragnę wyrazić satysfakcję, że do utworzenia takiej organizacji doszło. Inicjatorom utworzenia związku chciałbym pogratulować i życzyć sukcesów. Jednocześnie chciałbym wyrazić nadzieję na owocną współpracę obydwu naszych organizacji w przyszłości. 


Osobiście byłem i jestem zdania, że tworzenie nowych organizacji jest zdrowym przejawem demokratycznego społeczeństwa, w których grupowe interesy wyrażają się najlepiej i uzyskują lepsze szanse urzeczywistnienia. Wielu tego nie potrafi zrozumieć, wielu postrzega nowe organizacje jako swego rodzaju zagrożenie konkurencyjne. Ja tego tak nie postrzegam i nie będę postrzegał dopóty, dopóki nowe organizacje nie dadzą się manipulować politykom, nie staną się narzędziem w grach politycznych, dopóki nie będzie dochodzić do rozgrywania jednych organizacji przeciwko drugim. Takie bowiem niebezpieczeństwo istnieje realnie. Jego uniknięcie zależy od mądrości i rozwagi liderów .


Wierząc w pomyślny rozwój współpracy naszych organizacji, chciałbym zaproponować Waszemu Związkowi udział w pracach sygnalizowanego wcześniej konwentu organizacji działających w obszarze książki, bibliotek i czytelnictwa, jeśli taka będzie wola tych organizacji i dojdzie do jego utworzenia, a po drugie - zainteresować Wasz Związek sprawą standardów bibliotecznych, o czym wcześniej wspomniałem, a teraz chciałbym tej sprawie poświęcić nieco więcej czasu.


Dlaczego standardy?

Otóż standardy stanowią nieodzowną pomoc dla kierownictwa biblioteki i bibliotekarzy. Standardy mogą być pomocne w rozbudowie odpowiedniego księgozbioru, zatrudnianiu wykwalifikowanego personelu, określaniu właściwej wielkości powierzchni lokalowej. Standardy zapewniają jednolitość i porządek. Są również potrzebne jako wytyczne dla określenia poziomu finansowania, zaopatrzenia materialnego i zatrudnienia, by biblioteka była w stanie wypełniać swoje zadania wobec użytkowników. Standardy mają zasadnicze znaczenie dla planowania i oceny usług bibliotecznych.


Standardy  można definiować jako kryteria, za których pomocą można mierzyć i oceniać działalność biblioteczną. Powinny przeto być opracowywane przez profesjonalistów. Można je też pojmować jako modele idealne, modele procedur, miary ocen, narzędzia stymulacji przyszłego rozwoju i usprawnień czy jako instrumenty  wspomagające podejmowanie decyzji i działań nie tylko przez bibliotekarzy, lecz także przez inne osoby zaangażowane w planowanie i administrowanie usługami bibliotecznymi.

Nie jest moim zamiarem przedstawienie rozwoju standaryzacji bibliotecznej, ale nawet na podstawie pobieżnego przejrzenia piśmiennictwa na ten temat, trudno nie zauważyć, że historia postępów w zakresie ustalania standardów bibliotecznych, to jednocześnie historia rozwoju współczesnego bibliotekarstwa jako zorganizowanej, sprawnej działalności informacyjnej, której celem jest dostarczanie użytkownikom potrzebnych dokumentów i informacji. 
W Polsce największą bolączka jest brak standardów ilościowych, co ułatwia samowolę decydentów i sprawia, że brak płaszczyzny odniesienia dla osiąganego poziomu wielkości księgozbiorów, zakupu nowości wydawniczych, zatrudnienia, powierzchni lokalowej, wyposażenia technicznego itp.  Powoływanie się na standardy obce nie zawsze jest możliwe i na pewno daje mniej niż gdybyśmy dysponowali standardami polskimi.


.Kiedy jednak myślimy o standardach, warto wiedzieć, jakie standardy preferuje IFLA. i jak sprawy standardów ilościowych wyglądają w innych krajach europejskich.


Obecna wersja standardów IFLA dla bibliotek publicznych

O standardach IFLA dla bibliotek publicznych mówiliśmy w 1999 r. na konferencji w Jedlni Letnisku
. Zajmowaliśmy się wówczas standardami opublikowanymi w 1986 r. Ostatnio IFLA ogłosiła nowe propozycje standardów, które zostały przedstawione w trzeciej wersji dokumentu zatytułowanego „Revision of the IFLA’s Guidelines for Public Libraries” i dostępnego w Internecie
, a także opublikowane w publikacji książkowej.


Nie będziemy tutaj omawiać treści całego dokumentu
, choć jest on niezmiernie dla bibliotek publicznych w naszym kraju ważny. Wytyczne w sposób usystematyzowany, wyczerpujący i bardzo szczegółowy ujmują całokształt zagadnień i aspektów organizacji i działalności współczesnej biblioteki publicznej w warunkach rewolucji elektronicznej i społeczeństwa informacyjnego. W dużej mierze pełnią rolę poradnika dla profesjonalistów z bibliotek publicznych i przewodnika dla osób odpowiedzialnych w samorządach za bibliotekarstwo publiczne.


Jeśli natomiast chodzi o standardy ilościowe, to tradycyjnie odnoszą się one do:


A. Zbiorów


Autorzy projektu podkreślają, że liczebność nowych nabytków jest ważniejsza od liczebności księgozbioru i proponują generalną zasadę: 1,5 do 2,5 książek na głowę mieszkańca, przy czym minimalna wielkość zbiorów biblioteki lub filii nie powinna być mniejsza niż 2500 wol. Nowo założona biblioteka nie może mieć mniej niż 1 książkę na głowę mieszkańca, ale tylko najwyżej przez 3 lata. Po 3 latach powinna mieć co najmniej 2 wol. na głowę mieszkańca.


Jeśli chodzi o nowe nabytki, to uzależniono je od liczebności obsługiwanej populacji. W populacji liczącej poniżej 25 000 mieszkańców powinno przypadać 25 nowych książek na 100 mieszkańców, w populacji od 25 000 do 50 000 - 22,5 wol. na 100 mieszkańców, a liczącej powyżej 50 000 mieszkańców - 20 wol. na 100 mieszkańców. W małych bibliotekach obsługujących mniej niż 1000 mieszkańców zalecane jest zwiększenie wskaźnika zakupu nowości o 100 i więcej procent.


Trudno nie zauważyć, że obowiązujący w Polsce jeszcze niedawno wskaźnik 18 wol. na 100 mieszkańców był bardzo zbliżony do tych zaleceń. W  Polsce w 2000 r. obniżył się on do 5,5 wol. na 100 mieszkańców.


B. Zatrudnienia


Generalnie zaleca się przyjęcie wskaźnika 1 pracownika na pełnym etacie na 2500 mieszkańców.


1/3 personelu (nie licząc personelu pomocniczego: sprzątaczek, strażników itp.) powinno mieć kwalifikacje bibliotekarskie.


0,5 do 1 % budżetu biblioteki powinno się przeznaczać na cele szkoleniowe .


C. Wyposażenia w urządzenia elektroniczne


Generalnie przyjmuje się, że 1 stanowisko dostępu do komputera powinno przypadać na 5000 mieszkańców.


Przywołane też zostały przykłady z Anglii, gdzie przyjęto, że 0,7 stanowiska roboczego powinno przypadać na 1000 mieszkańców, oraz Australii, gdzie w populacji liczącej do 50 000 mieszkańców 1 stacja robocza powinna przypadać na 5000 mieszkańców, a w populacjach większych - 1 stanowisko dodatkowo  na każde 10 000 mieszkańców.


D. Powierzchni lokalowej


Przyjmuje się, że minimalna powierzchnia lokalowa samodzielnej biblioteki powinna wynosić nie mniej niż 350 m kw., a multimedialnej filii bibliotecznej -  nie mniej niż 230 m kw. plus 14 m kw.  na każde dodatkowe 1000 wol. powyżej 3000 wol. księgozbioru.


(W podawaniu do wiadomości przyjętego wskaźnika powierzchni lokalowej na głowę mieszkańca popełniono chyba błąd, informując o 56 m. kw. (i 600 stopach kw.), które powinny przypadać na głowę mieszkańca. Prawdopodobnie powinno być 0, 56 m kw. na głowę mieszkańca, co i tak byłoby wskaźnikiem dwukrotnie wyższym niż w naszych bibliotekach (0,24 m kw. per capita). Jeśli błędu nie ma, to oznacza zalecanie wskaźnika dwudziestokrotnie wyższego niż wynika ze statystyki bibliotecznej w Polsce.)


Ponadto przewidziano:

· 1 m kw. na każde 110 wol. księgozbioru

· 2,8 m kw. na 1 miejsce robocze dla użytkownika. 5 takich miejsc powinno przypadać na 5000 mieszkańców, co stwarza możliwość organizacji indywidualnych miejsc pracy dla użytkowników, umieszczania tablic informacyjnych, stanowisk audiowizualnych i stanowisk internetowych.

· 16,3 m kw. na 1 pracownika przy wskaźniku 1 pracownik na 2500 mieszkańców.

· każda biblioteka powinna mieć salę konferencyjną z przeznaczeniem na spotkania społeczności lokalnej

· 20 % ogółu powierzchni powinno się planować na pomieszczenia  sanitarne, magazynowe (np. dla materiałów  czystościowych), windy, urządzenia techniczne.


Lojalnie przyznano, że propozycje wskaźników powierzchni lokalowej opracowano wykorzystując standardy  bibliotek USA i Kanady.


Rozmaitość rozwiązań standardów europejskich


Otóż zróżnicowanie standardów bibliotekarstwa krajów europejskich jest ogromne. Bogate kraje Europy Północnej, a przede wszystkim kraje skandynawskie, Wlk. Brytania, Holandia - mają bibliotekarstwo bardziej rozwinięte, niż niektóre kraje z południa Europy. W raporcie Włoskiego Stowarzyszenia Bibliotekarzy stwierdzono np., że „We Włoszech żadna biblioteka publiczna, od najmniejszej do największej, nie znajduje się w sytuacji umożliwiającej współpracę i koordynację działalności z innymi bibliotekami”, że do niedawna nie próbowano w tym kraju budować jakiegoś systemu bibliotecznego, że biblioteki municypalne same kształtują zasady i reguły swego działania.
 „Biblioteki w Niemczech [chodzi o samorządowe biblioteki publiczne] nie obowiązuje żadne prawo biblioteczne, budowa i zakładanie bibliotek publicznych należy do dobrowolnych zadań gmin”.
 Rzutuje to na podejście poszczególnych krajów do bibliotek  oraz standardów bibliotecznych.

Rezultaty poszukiwań standardów europejskich skłaniają mnie do wyrażenia przeświadczenia, że nie ma czegoś takiego jak standardy europejskie, w sensie ich ujednolicenia wspólnym wysiłkiem specjalistów z krajów europejskich, i powszechnego stosowania. Wyjątkiem mogą być tylko niektóre normy techniczne, np. format UNIMARC. Spotykamy natomiast standardy narodowe, opracowane i przyjęte w poszczególnych krajach, i to nie wszystkich. Standardy te wykazują jednak różnice między sobą. Niektóre z nich mają status obligatoryjnych, kiedy są wprowadzane w życie na mocy ustawy czy mniejszej wagi przepisów prawnych. 


Przykładem ustawodawstwo belgijskie z 1978 r., regulujące sprawy bibliotek we Flamandii. Ustawa wprowadziła w życie obowiązek stosowania bardzo szczegółowych - żeby nie powiedzieć - drobiazgowych standardów, ustalając wskaźniki ilościowe dotyczące rocznego zakupu książek, czasopism, materiałów audiowizualnych - w zależności od liczby mieszkańców, a także standardy w zakresie powierzchni lokalowej i wyposażenia bibliotek w urządzenia techniczne. Tak np. regały biblioteczne nie mogą być niższe niż 25 cm, a wyższe niż  170 cm, a szerokość między nimi ma wynosić 170 cm
. W strukturze zbiorów literatura niebeletrystyczna (w tym encyklopedie, informatory, podręczniki) ma stanowić 45 - 50 % zbiorów, piękna 30 - 40 %, dla dzieci - 15 - 20 %. „Według belgijskich norm, aby otworzyć bibliotekę, potrzeba minimum 6 tys. woluminów na 10 tys. mieszkańców. W ciągu 10 lat zbiory te należy zwiększyć do 18 tys. wol. na 10 tys., albo wyjściowa liczba 10 tys. wol. winna wzrosnąć do 30 tys., jeśli placówka ma obsługiwać 20 tys. mieszkańców”
.


Wedle minimalnych standardów z 1977 r. w Danii wielkość zbiorów bibliotecznych uzależniona została od liczby obsługiwanej populacji. Przewidziano pięciotysięczne przedziały wielkości populacji: od pierwszego - liczącego do 5 tys. mieszkańców (następne co 5 tys.) do ostatniego - ponad 25 tys. mieszkańców. Dla populacji liczącej nie więcej niż 5 tys. mieszkańców  ustalono, że powinna ona mieć do dyspozycji minimum 7500 wol. zbiorów, przy czym 60 % tych zbiorów powinny dysponować biblioteki publiczne, a 40 % szkolne.  Wedle tych samych standardów populacje największe, a więc liczące ponad 25 tys. mieszkańców powinny mieć zbiory liczące minimum 31 500 tys. wol., przy czym 52 % tych wol. powinno służyć czytelnikom bibliotek publicznych, a 48 % do szkolnych. Od liczebności populacji uzależniono także standardy miejsc w czytelniach oraz zatrudnienie personelu (przy wielkości populacji do 5 tys. mieszkańców - 2,5 etatu, w przedziale 5 tys. - 10 tys. mieszkańców - 5 etatów, a w populacjach liczących powyżej 25 tys. osób - 12,5 etatu). 


Nie podobna tu omawiać sytuacji we wszystkich krajach europejskich, ale na szczególną uwagę zasługują najnowsze standardy angielskie, które były propozycją rządową, opartą na ustawie o bibliotekach i muzeach z 1964 r., przygotowaną przez Departament Kultury, szeroko konsultowaną z władzami samorządowymi
. Wedle oświadczenia Chrisa Smitha, sekretarza stanu ds. kultury, rząd chce, aby przez wprowadzenie standardów władze samorządowe:

· spowodowały, by każda biblioteka była otwarta w tygodniu co najmniej przez 60 godz.

· dostarczyły dowodów, że mieszkańcy w miastach i na terenach wiejskich dochodzą lub dojeżdżają do biblioteki  w czasie nie większym niż 20 minut, a także, że wypadnięcie z rozkładu kursów bibliobusów lub nieplanowane zamknięcia biblioteki nie przekroczą w skali rocznej 5% planowanego czasu ich pracy

· zagwarantowały, ze filie biblioteczne będą udostępniać Internet przez co najmniej 10 godz. tygodniowo

· finansowały zakupy nowych zbiorów w liczbie 216 książek (i innych materiałów na dyskach, kasetach, wideo) na każde 1000 mieszkańców

· umożliwiały ludziom wypożyczanie książek na 3 tygodnie oraz 8 książek na 1 raz

· zagwarantowały selekcję zbiorów, która pozwoli wymienić całość księgozbioru w okresie nie dłuższym niż 8 i pół roku


Zaplanowano wejście w życie tych standardów do 2004 r.


Wszystkie biblioteki publiczne maja być podłączone do Internetu przed końcem 2002 r. Przyjęto że 0,7 stanowiska komputerowego do użytku czytelników będzie przypadać na każde 1000 mieszkańców.


Znamienne są następujące słowa sekretarza stanu ds. kultury: „Wprowadzenie w życie tych minimalnych standardów będzie świadczyć, że lokalne samorządy są świadome swej odpowiedzialności za zapewnienie standardów usług, których użytkownicy mają prawo oczekiwać od bibliotek. Gdy to będzie niezbędne, rząd nie zawaha się interweniować bezpośrednio, aby bronić usługi biblioteczne”. 


Z dokumentu rządowego wynika - i jest to bardzo ciekawe - że ustalono punkty interwencyjne dla tych standardów. I tak np. interwencja rządowa będzie miała miejsce, jeśli zamiast przez 60 godz. biblioteka będzie otwarta przez mniej niż 45 godz., a wskaźnik roboczego stanowiska komputerowego zamiast 0,7 na 1000 mieszkańców przybierze wartość mniejszą niż 0,35. Dotyczy to też pozostałych standardów.


 Dodajmy, że we wstępie do omawianego dokumentu o standardach stwierdza się, że 3477 bibliotek publicznych w  miastach i wsiach obsługuje 49 mln osób, że z bibliotek publicznych korzysta 55 - 60 % mieszkańców, a w odniesieniu do dzieci wskaźnik ten kształtuje się na poziomie 70 %.


Wedle ostatnich danych Departament Kultury, Mediów i Sportu rządu brytyjskiego wprowadził oficjalnie w życie omawiane standardy z początkiem lutego 2001 r.


Zamysł SBP


Mając na uwadze przedstawione sprawy standardów, nowe władze SBP, idąc tropem starań i dokonań władz poprzednich, rozważają obecnie sygnalizowany wcześniej projekt opracowania standardów dla bibliotek publicznych. Chcielibyśmy, aby po opracowaniu te propozycje zostały przez bibliotekarzy gruntownie przedyskutowane, ewentualnie zmodyfikowane i przyjęte. Jako standardy SBP, a może i ZBP, polecane przez - być może - KRB i MKiDzN mogły by stanowić istotną pomoc w staraniach bibliotekarzy o zapewnienie wysokiego poziomu obsługi biblioteczno-informacyjnej środowisk lokalnych. Myślimy także o przeprowadzeniu ogólnokrajowego sondażu, którego celem byłoby zbadanie, jak się prezentują poszczególne biblioteki w świetle tych standardów.


Mowie o tym wszystkim, ponieważ liczę na zainteresowanie PZB tym projektem i na współpracę w jego realizacji.
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