PROTOKÓŁ

z II (VII) WALNEGO ZGROMADZENIA CZŁONKÓW PZB

WARSZAWA, 8 GRUDNIA 2006 r.


W dniu 8 grudnia 2006 r., w Warszawie odbyło się II (VII) Walne Zgromadzenie Członków Polskiego Związku Bibliotek.


Obrady otworzył Prezes Polskiego Związku Bibliotek - Jan Krajewski, który powitał zebranych a następnie zgłosił kandydaturę Marii Bochan na Przewodniczącą Obrad. Propozycja została przyjęta jednogłośnie.


W dalszej kolejności, Przewodnicząca zgłosiła kandydaturę Janiny Małgorzaty Halec na Sekretarza Obrad. Propozycja została również przyjęta jednogłośnie.

Z kolei członkowie jednogłośnie przyjęli porządek Obrad a prowadząca Obrady zaproponowała następujące kandydatury na członków Komisji Mandatowo-Skrutacyjnej:
- Małgorzata Piekarska,
- Janina Andryszczak,
- Stanisław Turek.
Kandydaci zostali przyjęci jednogłośnie.

Następnie przystąpiono do wyboru Komisji Uchwał i Wniosków. Przewodnicząca zgłosiła następujących kandydatów:

- Teresa Leśniak

- Anna Zbytniewska

- Jerzy Kondras

Kandydaci zostali przyjęci z 3 głosami wstrzymującymi się. 

Kolejnym porządkiem obrad było wystąpienie Prezesa PZB i przedstawienie Sprawozdania z działalności Polskiego Związku Bibliotek w roku 2005, (załącznik nr 1 do Protokołu) w którym podkreślił, że  Zarząd odbył 3 posiedzenia oraz zorganizował IV Międzynarodową Konferencję w Zakopanem, w dniach 24-26 października „Kierunki rozwoju publicznych bibliotek miast i gmin. Poszukiwanie działań modelowych”.

W dalszej części, Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej - Bogusława Dembińska przedłożyła Sprawozdanie z realizacji budżetu  PZB za rok 2005 oraz ocenę działań Zarządu. (załącznik nr 2 do Protokołu).

Następnie przystąpiono do głosowania nad Uchwałą nr 1 „W sprawie udzielenia absolutorium Zarządowi za rok 2005” (załącznik nr 3 do Protokołu).
Uchwała została podjęta jednogłośnie.


W dalszej kolejności jednogłośnie przegłosowano Uchwałę nr 2 „W sprawie ustanowienia składki członkowskiej dla bibliotek parafialnych” (załącznik nr 4 do Protokołu).

Przewodniczący Komisji Mandatowo-Skrutacyjnej - Stanisław Turek przedstawił Protokół nr 1Komisji (załącznik nr 5 do Protokołu).

Przewodnicząca Obrad zaproponowała podjecie Uchwały nr 3 „W sprawie zatwierdzenie budżetu na rok 2007” (załącznik nr 6 do Protokołu). Jednocześnie Prezes przedstawił plan pracy PZB na rok 2007, w którym uwzględniono przede wszystkim:
- organizację I Konferencji Polsko-Ukraińskiej w I połowie czerwca
- organizację V Międzynarodowej Konferencji PZB na temat kształcenia bibliotekarzy.

Po krótkiej dyskusji, za Uchwałą nr 3 opowiedziano się jednogłośnie. 


Przed głosowaniem Uchwały nr 4 „W sprawie stanu komputeryzacji bibliotek publicznych w Polsce” (załącznik nr 7 do Protokołu), Przewodnicząca przedstawiła zabranym autopoprawkę Zarządu:
- w § 2 „WZCz uznaje za jedyne słuszną drogę do normalizacji tego problemu…”

- w § 2  wykreślenie podwójnego „oraz”

- w § 3,  wers 3 uzyskuje brzmienie: „Przyjęcie i wprowadzenie programu jako trwałego elementu wsparcia bibliotek publicznych”.

Po wprowadzeniu poprawek, członkowie przyjęli Uchwałę jednogłośnie.


W dalszej kolejności przystąpiono do głosowania nad Uchwałą nr 5 „W sprawie przyznania honorowego członkostwa Pani Krystynie Brodowskiej” (załącznik nr 8 do Protokołu) Uchwałę podjęto jednogłośnie, jednocześnie prezes wręczył Honorowemu Członkowi okolicznościowy akt nadania tytułu.


Następnie, zgodnie z punktem obrad, przystąpiono do wyboru Pełnomocników Wojewódzkich na następujące województwa:

- województwo łódzkie
- województwo pomorskie
- województwo lubelskie

Odpowiednio, zaproponowano, następujących kandydatów:
- Magdalena Forusińska- dyr. MiPBP w Bełchatowie na woj. łodzkie
- Maja Wojciechowska- dyr. B. Szkoły Wyższej ATENEUM w Gdańsku na woj. pomorskie
- Andrzej Miskur- dyr. Chełmskiej Biblioteki Publicznej na woj. lubelskie.
Zgodnie ze Statutem, wybory przeprowadzono w sposób jawny. Uchwałę podjęto z jednym głosem wstrzymującym się (załącznik nr 9 do Protokołu).

Następnie przystąpiono do głosowania nad Uchwałą nr 7 „W sprawie zysku z działalności PZB” (załącznik nr 10 do Protokołu). Uchwałę podjęto jednogłośnie. 
W związku z rezygnacją z pełnienia funkcji członka Zarządu -Marii Jolanty Zielińskiej z Włocławka, przystąpiono do wyborów uzupełniających do Zarządu. W pierwszej kolejności jednogłośnie przegłosowano jej rezygnację. Następnie, w związku ze zgłoszeniem jednego kandydata na członka Zarządu-Jerzego Kondrasa, zamknięto listę i rozpoczęto tajne głosowanie.
Podczas liczenia głosów Prezes przedstawił zgromadzonym informację o projekcie Gate’s Foudation. Rozpoczęła się dyskusja, w której udział wzięli: Anna Zbytniewska z Kraśnika, Edward Jaworski z Gorzowa Wielkopolskiego.
W dalszej kolejności, Przewodniczący Komisji Mandatowo-Skrutacyjnej przedstawił wyniki wyborów uzupełniających na członka Zarządu PZB. Pan Jerzy Kondras uzyskał poparcie wszystkich zgromadzonych, przy  jednym głosie nieważnym i został wybrany na członka Zarządu PZB.
Na tym obrady zakończono.

                  Protokołowała

Dorota Sawicka

