PROTOKÓŁ

z III Walnego Zgromadzenia Członków

Polskiego Związku Bibliotek


W dniu 20 lutego br odbyło się w Bibliotece Narodowej w Warszawie III 

Walne Zgromadzenie Członków Polskiego Związku Bibliotek.

W spotkaniu uczestniczyło 37 Członków oraz zaproszeni goście:

· Podsekretarz Stanu Ministerstwa Kultury- p. Rafał Skąpski

· Dyrektor Departamentu Książki Ministerstwa Kultury- p. Magdalena Ślusarska

· Dyrektor Biblioteki Narodowej- p. Michał Jagiełło

· Prezes Stowarzyszenia Bibliotekarzy Polskich- p. Jan Wołosz

· Prezes Polskiego Towarzystwa Bibliologicznego- p.  prof. Jadwiga Kołodziejska

· Krystyna Kuźmińska oraz Lucjan Biliński- pracownicy Departamentu Książki Ministerstwa Kultury

· Dyrektor Biblioteki Publicznej Miasta Stołecznego Warszawy- p. Janina Jagielska

· Wiceprezes Polskiej Izby Książki- p. Andrzej Rosner

· Jadwiga Chruścińska- redaktor naczelny.„Poradnika Bibliotekarza”

· Anna Filipowicz- EBIB

· Jakub Frołow- „Notes Wydawniczy”

Otwarcia obrad, powitania Członków oraz zaproszonych gości dokonał Prezes PZB- p. Jan Krajewski.

Prezes zaproponował kandydaturę na przewodniczącego Walnego Zgromadzenia Członków- p. Marię Bochan- dyr. PiMBP w Pile., która została zaakceptowana jednogłośnie. Sekretarzem Zjazdu  została wybrana p. Małgorzata Halec- dyr. MBP w Lesznie

   Przewodnicząca przedstawiła porządek obrad, który delegaci przyjęli jednogłośnie. Następnie, zgodnie z porządkiem obrad wybrano skład Komisji Uchwał i Wniosków, w skład której weszły: p. Anna Zbytniewska- dyr. MBP w Kraśniku, p. Małgorzata Piekarska- dyr. MBP w Jaśle oraz p. Barbara Wełniak, która przybyła w zastępstwie p. Ireny Krajewskiej- dyr. MBP w Złotowie.

Skład komisji jednogłośnie przegłosowano.


Spośród zaproszonych gości głos zabrał dyr. Biblioteki Narodowej-

 p. Michał Jagiełło. Przedstawił zgromadzonym informację o zjeździe Krajowej Rady Bibliotecznej (której jest jednocześnie przewodniczącym) oraz Rady Narodowego Zasobu Bibliotecznego. Komisja rozpatrywała kwestie zmiany ustawy o bibliotekach - w skład zespołu kierującego wchodzą: p. Jan Wołosz oraz p. Janina Jagielska.

Dyrektor przedstawił propozycje  zmian, jakie chciałby  wprowadzić do ustawy.  Najważniejsze to : sprecyzowanie pojęcia „narodowego zasobu bibliotecznego” oraz wprowadzenie rozszerzeń, aby w projekcie centralnego budżetu państwa każdorazowo istniała pozycja o refundowaniu samorządom części wydatków poniesionych na programy dotyczące obsługi niepełnosprawnych, zakupu nowości wydawniczych oraz koordynacja automatyzacji bibliotek.

     Dyr. Jagiełło,  w odpowiedzi na zapytanie p. dyr. Alicji Metel stwierdził, iż nie ma obecnie możliwości odejścia od zasad przetargowych, związanych z zakupem książek.


W następnej kolejności Prezes przedstawił sprawozdanie z pracy Zarządu PZB, natomiast Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej p. Bogusława Dembińska przedstawiła sprawozdanie  z posiedzenia Komisji Rewizyjnej PZB z dnia 15.02.02 r. W wyniku głosowania, Walne Zgromadzenie Członków udzieliło absolutorium Zarządowi za   rok 2001.


Następnie głos zabrał Podsekretarz stanu Ministerstwa Kultury- p. Rafał Skąpski. Minister wyraził uznanie dla działalności Polskiego Związku Bibliotek oraz za inicjatywę powołania konwentu organizacji bibliotecznych przez przewodniczącego SBP p. Jana Wołosza. 

Jednocześnie  Minister przedstawił plany Ministerstwa Kultury dotyczące:

· wdrożenia programu komputeryzacji „Biblioteka XXI w.”,

· programu internet w  bibliotece,

· upowszechniania czytelnictwa  (głośne czytanie , najpiękniejsze strony świata), 

· wpisania bibliotek w programy unijne. 

W kolejności zabrał głos  p. Jan Wołosz. Przewodniczący SBP podziękował za zaproszenie oraz stwierdził, iż obie organizacje są sobie bliskie, ze względu na wspólnych członków oraz wspólne cele. Omówił  kwestie powołania Konwentu Organizacji z Obszaru Bibliotekarstwa i Informacji Naukowej. 

Następnie zabrała głos Prezes Polskiego Towarzystwa Czytelniczego- p. Jadwiga Kołodziejska. Przedstawiła projekt wykorzystania możliwości instytucji bibliotecznych. Uznała, iż biblioteka jest najlepszym miejscem organizacji klubu wiedzy o Unii Europejskiej, gdyż w bibliotece tworzy się  opinia publiczna. Jest to  placówka obiektywna, apolityczna.

Pan Lucjan Biliński przedstawił zmiany w ustawie o zamówieniach publicznych . Poinformował, iż do art. 6 dołączono ust. 6a w brzmieniu „nie podlegają zamówieniom publicznym zakupy materiałów bibliotecznych, zakupione przez biblioteki”.

Następnie, zgodnie z kolejnym punktem programu przystąpiono do głosowania nad uchwałami.

Do uchwały nr 1 „w sprawie zatwierdzenia regulaminu Komisji Rewizyjnej” , w §4  dokonano zapisu „w głosowaniu tajnym”. W tej formie uchwała została przyjęta  jednogłośnie.

Omawiając Uchwałę nr 2 „w sprawie przystąpienia do Polskiej Izby Książki” kwestie przynależności do PIK-u  omówił Wiceprezes Andrzej Rosner. Uzgodniono, że Polski Związek Bibliotek uiszczać będzie roczną składkę w wysokości 0,01% budżetu rocznego. Uchwała została przyjęta, z 5 głosami wstrzymującymi się.

Następna kolejność uchwał uległa zmianie, ze względu na zmiany w porządku posiedzenia. 

 Uchwała nr 6 została zamieniona na Uchwałę nr 3 „w sprawie zmian w statucie”. Zostały zamienione §2 na §3. Uchwała została przyjęta jednogłośnie.

Uchwała nr 3 jako Uchwała nr 4 „w sprawie  wyboru Pełnomocników  Wojewódzkich” została podjęta jednogłośnie

„Uchwała  nr 4 jako Uchwała nr 5 „w sprawie ustanowienia składki członkowskiej” została podjęta jednogłośnie. 

Uchwała nr 5 jako Uchwała nr 6 „w sprawie w sprawie zatwierdzenia budżetu na rok 2002” została podjęta jednogłośnie.

Następnie omawiano stanowiska PZB „w sprawie rządowego programu Społeczeństwo Informacyjne” oraz „w sprawie powołania Konwentu Organizacji z Obszaru Bibliotekarstwa i Informacji Naukowej”. Oba stanowiska zostały jednogłośnie podjęte.

 Wnioski Komisji Uchwał i Wniosków:

1. Umieszczenie w programie działania PZB postulatu organizowania w bibliotekach miejskich ośrodków informacji o Unii Europejskiej- zgłosiła prof. Jadwiga Kołodziejska. 

2. Organizacja dostępu do profesjonalnej ochrony prawnej- zgłosiła dyr.  Ewa   Kaźmierczak (MBP Międzyzdroje).  

3. Starania o budowę systemu informacji o bibliotekach publicznych, w tym informacji o Unii Europejskiej poprzez:

· dofinansowanie dostępu do Internetu w bibliotekach małych miast i gmin (np. Inter @ klasa),

· przygotowanie kadry do prowadzenia  Punktów Informacji Europejskiej,

· zobowiązanie wszystkich instytucji powołanych do szerzenia wiedzy o Unii Europejskiej do bezpłatnego udostępniania wydawnictw, broszur,  ulotek itp. 

i innych materiałów bibliotekom publicznym- zgłosiła dyr. Krystyna Brodowska (PBP Sieradz).

4. Polski Związek Bibliotek winien czynnie poprzeć plan budowy sieci                               współpracy bibliotek w Polsce pod nazwą INFOBIBnet- zgłosiła dyr. Krystyna Brodowska (PBP Sieradz).

                                             Protokołowała

                                                Dorota Sawicka

