PODSUMOWANIE
I MIĘDZYNARODOWEJ KONFERENCJI 

POLSKIEGO ZWIĄZKU BIBLIOTEK

„BIBLIOTEKI PUBLICZNE WOBEC UNII EUROPEJSKIEJ”

PRZYSIEK, 17-19 września 2001 r.


Z względu na zbliżający się termin przystąpienia Polski do Unii Europejskiej, w założeniach działalności Polskiego Związku Bibliotek przyjęto plan organizacji międzynarodowej konferencji „Biblioteki publiczne wobec Unii Europejskiej”, Zorganizowana przez Polski Związek Bibliotek, w dniach 17-19 września 2001 r. miała na celu zapoznanie uczestników – przedstawicieli bibliotek publicznych z Polsce ze standardami oraz  zasadami działania bibliotek publicznych w krajach Unii Europejskiej (na przykładzie Niemiec i Szwecji) oraz pretendującymi do wstąpienia do UE (Węgry). W trakcie konferencji zapoznano uczestników z formami pracy oraz zasadami powołania i działania ośrodków informacji o UE działających w niektórych bibliotekach w Polsce. Przedstawiono również informację o organizacjach bibliotekarskich działających w innych krajach europejskich. Goście z Ukrainy i Rosji przedstawili informację o rozwoju współpracy bibliotekami zagranicznymi. Przedstawiciel Uniwersytetu Warszawskiego przedstawił obszerna informację na temat marketingu w bibliotece, przydatną do prowadzenia warsztatów szkoleniowych dla pracowników bibliotek. Przedstawiciele MKiDN- Departamentu Współpracy Zagranicznej omówili możliwości korzystania ze środków fundacji przez placówki kulturalne w najbliższych latach.

Przebieg konferencji, aktywność uczestników, dyskusje wskazały na wielki profesjonalizm wystąpień a dobrze dobrany zestaw referentów zagwarantował aktywny ich odbiór.


Cele konferencji zostały osiągnięte. Uczestnicy bibliotek publicznych w Polsce zapoznali się ze standardami krajów Unii Europejskiej oraz mieli możliwość wymiany doświadczeń na temat działań ułatwiających dostosowanie funkcjonowania bibliotek do wymogów w tym zakresie. 


Opinie pokonferencyjne świadczą o potrzebie kontynuacji podjętej tematyki. Polski Związek Bibliotek w planach swojej działalności przewiduje kontynuowanie podobnych tematów konferencyjnych, szkoleniowych i seminaryjnych.
