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Trwa piąty dzień pełnej inwazji Rosji na Ukrainę, bombardowania lotnicze wielu miast i wsi całej Ukrainy, rosyjskie czołgi zbliżają się do Kijowa i Charkowa, rosyjskie grupy dywersyjne są na naszej ziemi. Najeźdźcy ostrzeliwują nie tylko infrastrukturę wojskową, ale także szkoły, muzea, biblioteki, szpitale i budynki mieszkalne. Zniszczono bibliotekę miejską dla dzieci w Czernihowie. Giną nasi odważni obrońcy, cywile, w tym dzieci. 

Według stanu na 27 lutego zginęło 352 Ukraińców, w tym 14 dzieci, a 1684 zostało rannych, w tym 116 dzieci. Tysiące ludzi zostało zmuszonych do opuszczenia swojego kraju.
W tym trudnym czasie bibliotekarze ukraińscy są razem ze wszystkimi obywatelami. Tam, gdzie to możliwe, biblioteki nadal świadczą usługi użytkownikom, w tym zdalnie. Biblioteki działają w cyberprzestrzeni przeciwko dezinformacji. Bibliotekarze prowadzą szkolenia w zakresie ratownictwa medycznego. Ponadto, hostele i schroniska dla przesiedleńców zmuszonych do opuszczenia swoich domów są organizowane w bibliotekach.

Ukraina jest wspierana przez cały cywilizowany świat. Otrzymaliśmy wiele listów poparcia od stowarzyszeń bibliotecznych (w tym członków IFLA) oraz bibliotekarzy z różnych krajów. Pomagają nam w przekazywaniu informacji, rozpowszechniając prawdziwe informacje o agresji Rosji przeciwko Ukrainie. Otrzymujemy pomoc w zakwaterowaniu ukraińskich uchodźców.

Jesteśmy wdzięczni wszystkim, którzy są z nami w tych trudnych dla naszego kraju i obywateli czasach.

Zawód bibliotekarza zobowiązuje każdego, kto go wybierze, do znajomości mediów. Bibliotekarze, jak nikt inny, muszą opierać się dezinformacji. Z żalem odnotowujemy jednak, że rosyjscy bibliotekarze i Stowarzyszenie Bibliotek Rosyjskich w żaden sposób nie reagują na zaistniałą sytuację.

Na Rosję nakładane są sankcje gospodarcze i inne, aby powstrzymać tę krwawą wojnę. Uważamy, że sankcje w sferze kulturalnej są nie mniej ważne i przyspieszą upadek reżimu Putina w Federacji Rosyjskiej.

Dlatego apelujemy do Prezydenta i Zarządu IFLA o wsparcie bibliotekarzy ukraińskich oraz o wyłączenie Stowarzyszenia Bibliotek Rosyjskich i wszystkich instytucji kraju-agresora z członkostwa w IFLA oraz ich przedstawicieli ze wszystkich organów zarządzających IFLA.

Wzywamy Członków IFLA do poparcia naszego apelu i skierowania swoich apeli do Prezesa i Zarządu IFLA.

Dziś Ukraina walczy nie tylko o swoją niepodległość i przyszłość swoich dzieci. Walczymy o przyszłość całego świata! Ukraińcy umierają za europejskie wartości! Wspierając Ukrainę wspierasz demokratyczną przyszłość wszystkich krajów!

Chwała Ukrainie!

Larysa Luhova, Dyrektor Lwowskiej Regionalnej Biblioteki dla Dzieci
Viceprezydent Ukraińskiego Stowarzyszenia Bibliotek
tel. +38 032 235 87 48
kom. +38 067 680 16 13

