Notatka z wywiadu w Dąbrowie Chełmińskiej w związku z wnioskiem
samorządu o połączenie biblioteki z domem kultury
- 13 czerwiec  2013
GBP-Sz w Dąbrowie Chełmińskiej mieści się w budynku położonym w centrum wsi gminnej  bezpośrednim sąsiedztwie Urzędu Gminy obok szkoły. Biblioteka należy do wyróżniających się instytucji bibliotecznych w rejonie bydgoskim. Dom kultury powstał rok temu i składa się z 6 świetlic zlokalizowanych na terenie gminy. Wójt Gminy uważa, że połączenie z domem kultury usprawni zarządzanie działalnością kulturalną na terenie gminy. Siedziba połączonych instytucji miałaby być biblioteka. Zdaniem wójta nowy dyrektor zostanie wyłoniony w konkursie i nie ma na razie osoby, która by kierowała nową instytucja.  Dyrektor domu kultury pracuje jako świetlicowa we wsi odległej od centrum, gminy o oko 1,5 km. Dyrektor domu kultury ( bez przygotowania kierunkowego) przyznała, że ona obejmie kierownictwo nowej instytucji i przeniesie się do biblioteki. W bibliotece pomieszczenia biurowe są niezbędne na obecne   potrzeby biblioteki. Pani dyrektor domu kultury zamierza wprowadzić do bibliotek obowiązkowo zajęcia logopedyczne i włączać bibliotekarki do wszystkich imprez domu kultury. Obecnie co tydzień zwołuje narady świetlicowych i wysyła ich na różne placówki w celu wymiany obsługiwanych świetlic. I informacji mieszkańców wynika że dezorganizuje to prace świetlic wcześniej w  miarę stabilną.
,

Obecna struktura biblioteki:
· Gminna Biblioteka Publiczno-Szkolna w Dąbrowie Chełmińskiej,

· Filia Gminnej Biblioteki Publiczno-Szkolnej w Czarżu,

· Filia Gminnej Biblioteki Publiczno-Szkolnej w Ostromecku.
· GBP-Sz zatrudnia 6 pracowników, w tym na stanowiskach bibliotekarskich z przygotowaniem bibliotekarskim 3 osoby (1 w GBP-Sz, 1 w Filii GBP-Sz w Ostromecku, 1 w Filii GBP-Sz w Czarżu – wszyscy w pełnym wymiarze czasu pracy). 
· Od maja 2013 r. w GBP-Sz staż odbywają 2 osoby, w tym 1 z przygotowaniem bibliotekarskim
· W 2012 r. GBP-Sz zorganizowała aż 621 imprez i spotkań, z czego 342 w Dąbrowie Chełmińskiej a 279 w Ostromecku i Czarżu. Wzięło w nich udział 4 696 osób. 
· Od 2001 r. biblioteka współpracuje z Fundacją ABCXXI – Cała Polska czyta dzieciom, mającą na celu popularyzację czytania. W 2005 r. kierownik GBP-Sz – Danuta Wędrowska - została Członkiem Rady Koordynatorów Fundacji ABCXXI, a od 2007 pełni funkcję Koordynatora Wojewódzkiego kampanii społecznej „Cała Polska czyta dzieciom”. Za działalność przyznano Pani Danucie Wędrowskiej Tytuł Koordynatora Roku 2010, oraz w 2012 r. Tytuł Koordynatora 10-lecia kampanii CPCD.
· nagrody i wyróżnienia: Wojewody, Marszałka Województwa, Starosty Powiatu Bydgoskiego, Rady Gminy i Wójta Gminy, a także Ministra Kultury – Zasłużony Działacz Kultury oraz Zasłużony dla Kultury Polskiej dla Danuty Wędrowskiej, kierownik biblioteki.
· Od 2008 r. GBP-Sz bierze udział w programie Dyskusyjne Kluby Książki realizowanym we współpracy z WiMBP w Bydgoszczy i Instytutem Książki. Na terenie gminy działa 5 klubów: 2 dla dzieci – w GBP-Sz w Dąbrowie Chełm. i w Filii w Ostromecku, 2 dla młodzieży – w GBP-Sz w Dąbrowie Chełm. i Filii w Czarżu i 1 dla dorosłych w GBP-Sz w Dąbrowie Chełm.
· GBP-Sz wraz z filiami wyposażona jest w nowoczesny sprzęt komputerowy z bezpłatnym dostępem do Internetu. 
· Wszystkie placówki świadczą usługi: ksero, wydruki, skanowanie, faks i fotografowanie zbiorów.
· GBP-Sz posiada własną stronę internetową www.bibliotekadabrowa.pl, którą tylko w 2012 r.  odwiedziło 165 777 użytkowników.
· Bardzo zaawansowane są prace nad tworzeniem komputerowej bazy  katalogowej druków zwartych. Biblioteka posiada Zintegrowany System Zarządzania Biblioteką SOWA2/MARC21 poznańskiej firmy Sokrates. Na swojej stronie internetowej biblioteka udostępnia Katalog online. 
Na dzień 31 grudnia 2012 r. stan wprowadzonych rekordów przedstawiał się następująco: GBP-Sz w Dąbrowie Chełmińskiej - 91 %, Filia w Ostromecku - 42 %, Filia w Czarżu - 35 %. Trwają prace nad drukowaniem kodów kreskowych i oklejaniem książek (przyjęto dwie stażystki). Planujemy jeszcze w tym roku skomputeryzować wypożyczanie książek i umożliwienie zamawiania przez Internet. 

· GBP-Sz  bierze udział w I Rundzie Programu Rozwoju Bibliotek jako biblioteka wiodąca. Dzięki temu otrzymała wysokiej klasy sprzęt komputerowy i najnowsze oprogramowanie.
· GBP-Sz pozyskuje dodatkowe środki finansowe, dotacje, granty, nie tylko w ramach Programu Rozwoju Bibliotek. W 2012 r. otrzymała w ramach Programu Rozwoju Bibliotek bezpłatnie od firmy Microsoft oprogramowanie o wartości 128.895,14 zł., przeznaczone na komputery stacjonarne i laptopy, umożliwiające publiczny dostęp do Internetu oraz na komputery służące do wspierania publicznego dostępu do Internetu, pozyskane z innych źródeł niż Program Rozwoju Bibliotek.
· W ramach programu Akademia Orange dla Bibliotek GBP-Sz od 2009 r. uzyskuje refundację kosztów ponoszonych na korzystanie z Internetu, tylko w 2012 r. pozyskała środki w kwocie 2.984,35 zł. w tym 85 zł. na zakup książek z dziedziny informatyki.
· GBP-Sz od wielu lat otrzymuje środki finansowe Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego na zakup nowości wydawniczych ( w 2012 r. była to kwota 5.853 zł., w 2013 r. przyznano bibliotece 6.083 zł.) oraz ze środków Starostwa Powiatowego w Bydgoszczy w kwocie 1.000 zł każdego raku.
· GBP-Sz bierze udział w projektach „FunEnglish w bibliotece” oraz „Angielski123 w bibliotece”. Projekty te gwarantują bezpłatny dostęp do kursów językowych wszystkim grupom wiekowym użytkowników biblioteki. 
· GBP-Sz brała udział  m. in. w projektach:  „Internet oknem na świat” pozyskując środki od Fundacji Orange, w projekcie „Moja Biblioteka w Internecie” pozyskując środki od Akademii Rozwoju Filantropii w Polsce – dzięki realizacji tego projektu powstała strona internetowa naszej biblioteki www.bibliotekadabrowa.pl. W czerwcu b.r. GBP-Sz realizowała projekt „Kreatywni bibliotekarze w akcji” w ramach projektu „Praca: Enter. Biblioteka jako miejsce informacji o rynku pracy” prowadzonego przez Fundację Inicjatyw Społeczno-Ekonomicznych, od której GBP-Sz pozyskała grant.
· Również w 2013 r. realizowany jest projekt Dyskusyjne Kluby Książki w ramach którego GBP-Sz gościła: Joannę Krzyżanek (autorkę książek dla dzieci), Rafała Grzenię (filologa, krytyka literackiego i filmowego), który poprowadził w GBP-Sz warsztaty z literatury austriackiej oraz  artystów teatru Inspiracja z Krakowa, którzy zaprezentowali spektakl profilaktyczny dla dzieci pt. „Kolczasta przyjaźń”. 
· Działalność GBP-Sz dostrzegana jest również na zewnątrz. 
W 2011 roku w Rankingu Bibliotek 2011 przygotowanym przez redakcję dziennika „Rzeczpospolita” i Instytut Książki, GBP-Sz zdobyła tytuł Najlepszej Biblioteki w województwie kujawsko-pomorskim, uplasowała się na 13 miejscu w kraju (na 600 bibliotek, które uczestniczyły w rankingu), a 5 wśród gmin wiejskich w kraju. 

Rok później, w Rankingu Bibliotek 2012. (na niemal 700 bibliotek, które uczestniczyły w rankingu) GBP-Sz zajęła 7 miejsce w kraju a 4 wśród gmin wiejskich i ponownie uzyskała tytuł Najlepszej biblioteki w województwie kujawsko-pomorskim.  
· GBP-Sz  zapewnia mieszkańcom stały dostęp do nowości wydawniczych (książek, audiobooków, prasy).
II. Zbiory biblioteczne. 
1. Stan księgozbioru na 31 grudnia 2013 r. wynosi ogółem 62 339 wol. , co stanowi 795 wol. 

na 100 mieszkańców.
· Zakup nowości wydawniczych  tylko w 2012 r. – 

Ogółem 1.336 (tj. 17 woluminów na 100 mieszkańców) książek na kwotę 23.508,46  zł., 
w tym:

· ze środków od organizatora                                                   - 886 wol. = 66,32 %
wartość 16.570,91 zł.
· Ogółem 71 książek mówionych (audiobooki) na kwotę  1.818,48 zł.

            GBP-Sz posiada na stanie 257 audiobooków, w tym:

· GBP-Sz w Dąbrowie Chełm. -  92

· Filia GBP-Sz w Ostromecku  -  81

·  Filia GBP-Sz w Czarżu         -  79 
· Prenumerata czasopism w 2012 r.
· Ogólny roczny koszt prenumeraty 4.414,61 zł. – 30 tytułow
III. Czytelnicy. 
1. Liczba czytelników   - ogółem  w 2012 r. -  1.493 (tj. 19 osób na 100 mieszkańców), w tym: 

· GBP-Sz w Dąbrowie Chełm.   -     817
· Filia GBP-Sz w Ostromecku    -     364
· Filia GBP-Sz w Czarżu            -     312

2. Liczba odwiedzin w bibliotekach (w wypożyczalni i czytelni) – ogółem – 25.922 osoby, 

4. Liczba odwiedzin w wypożyczalni  -  ogółem – 13.345 czytelników
V. Komputeryzacja bibliotek. 

1. Placówki biblioteczne skomputeryzowane (z uwzględnieniem filii)

Skomputeryzowano wszystkie 3 placówki biblioteczne: 

· GBP-Sz w Dąbrowie Chełmińskiej - 9 komputerów stacjonarnych, 1 laptop, w tym 6 dla potrzeb czytelników,

· Filie GBP-Sz w Ostromecku - 4 komputery stacjonarne, w tym 3 dla potrzeb czytelników,

· Filie GBP-Sz w Czarżu - 2 komputery stacjonarne, w tym 1 dla potrzeb czytelników.
Proponuje negatywna opinie KRB ze względu na:

1. Połączenie ma dotyczyć dwu nieprzystawalnych  instytucji: „doświadczonej” biblioteki z młodziutkim domem kultury.

2. Osobą zarządzającą nową instytucją ma być dyrektor domu kultury nie znający warsztatu bibliotekarskiego.

3. Siedziba biblioteki ma służyć ulokowaniu w niej dyrektora domu kultury co pogorszy jej warunki pracy. Przez pomieszczenia biblioteczne wchodzi się do części biurowej biblioteki. 

4. Wójt kilka miesięcy temu sugerował p dyr. biblioteki aby przeszłą na emeryturę. 
5. Połączenie ma służyć stworzeniu warunków do szerszego oddziaływania w gminie obecnemu dyrektorowi biblioteki. 
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Filia Ostromecko
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