                                   Konferencja w Toruniu

W dniach 17-19 listopada 2008 r. w małym hoteliku w samym sercu Torunia odbyła się konferencja Polskiego związku bibliotek „Rozwój bibliotek publicznych w Polsce a standardy europejskie”. Mimo że w kalendarzu środek listopada, na dworze pochmurnie, deszczowo i chłodno, jednak zaraz po przekroczeniu progu hoteliku czekały nas miłe niespodzianki i ciepłe przyjęcie przez organizatorów. Każdy uczestnik konferencji został obdarowany torbą pełną upominków. Materiały Polskiego Związku Bibliotek okazały się ciekawe i przydatne w czasie trwania konferencji, folderki i mapki Torunia praktyczne w trakcie zwiedzania miasta, a pierniczki pachnące i smaczne…

Program merytoryczny trzydniowego spotkania zaciekawił  uczestników przede wszystkim dlatego, że opierał się głównie na przekazywaniu doświadczeń z pracy poszczególnych bibliotek. Referujący byli świetnie przygotowani, swoje wypowiedzi popierali prezentacjami multimedialnymi i innymi materiałami. Wystąpienia prelegentów były podstawą do niejednokrotnie bardzo żywiołowych i twórczych dyskusji.

Organizatorzy konferencji umożliwili nam spotkanie i wysłuchanie ciekawych prezentacji dr Jerzego Maja na temat standardów urbanistycznych i techniczno-funkcjionalnych dla bibliotek, Leszka Masadyńskiego na temat programu bibliotecznego SOWA. Interesujący był również wykład Miry Martinez i Joanny Kołtun o  „Afirmacji życia – rozwoju duchowym i emocjonalnym w literaturze młodzieżowej”, który wzbudził wiele emocji i dyskusji w kuluarach. 

Tradycją konferencji organizowanych przez PZB stała się obecność gości z zagranicy. Tym razem uczestnicy toruńskich spotkań mieli możność zapoznać się z innowacjami w specyfice pracy bibliotek ukraińskich. Jak zwykle zauważono podobieństwa, ale też i różnice w pracy bibliotek obu krajów.

Zacieśnianie współpracy z zagranicznymi organizacjami bibliotekarskimi i bibliotekami jest jednym z ważniejszych celów i kierunków działalności Polskiego Związku Bibliotek. Bardzo jesteśmy wdzięczni i dziękujemy zagranicznym gościom, że przejechali setki kilometrów żeby się z nami spotkać. Spotkanie toruńskie zostało uwieńczone podpisaniem aktu o współpracy z ukraińskim stowarzyszeniem UBA zrzeszającym biblioteki oraz bibliotekarzy. 

Czas wolny bibliotekarze mogli wykorzystać na spacery po Toruniu i zwiedzanie jego turystycznych walorów. Był też czas na zabawę podczas uroczystych kolacji, do których przygrywali zaproszeni muzycy. Bibliotekarze potrafią się bawić, więc było sympatycznie.

Z zebranych przez nas opinii wynika, że konferencja była bardzo udana i spełniła swoją rolę edukacyjną oraz integracyjną. Na wniosek uczestników spotkania prezes PZB zobowiązał się dostarczyć im płytę z materiałami konferencyjnymi, a zwłaszcza prezentacjami multimedialnymi. 
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