Program turystyczny
Czechy 3 – 5 czerwiec 2016

03.06. – Ołomuniec

Pierwsza wzmianka o Ołomuńcu pochodzi z 1017 r. Pięćdziesiąt lat później był już siedzibą biskupstwa. W 1187 r. miasto (od 1253 r. mające status miasta królewskiego) zostało stolicą Moraw. Przez kolejne setki lat Ołomuniec był drugim, po Pradze, największym ośrodkiem miejskim na obszarze dzisiejszych Czech. W 1573 r. powstał tu uniwersytet (drugi w Czechach pod względem starszeństwa). Kres tego „złotego wieku” przyniosła wojna trzydziestoletnia – w 1642 r. wojska szwedzkie zajęły i zniszczyły zamienione w twierdzę miasto, które wkrótce utraciło tytuł morawskiej stolicy na rzecz Brna. W XIX wieku dzięki industrializacji i szlakom komunikacyjnym (przede wszystkim linii kolejowej z Pragi na Śląsk) Ołomuniec znowu stał się wielkim ośrodkiem miejskim, nigdy jednak już nie zdołał konkurować z Brnem.

Rozległe ołomunieckie Stare Miasto jest drugim, po centrum Pragi, największym zespołem zabytkowym w Czechach. Zabudowa w jego obrębie reprezentuje głównie styl renesansowy i barokowy. Stojąca na Górnym Rynku kolumna Trójcy Przenajświętszej jest wpisana na listę światowego dziedzictwa UNESCO. Równie cenne jest XIX-wieczne śródmieście tworzące wielkomiejski wizerunek miasta oraz dzielnice Klášterní Hradisko i Svatý Kopeček z barokowymi klasztorami. Liczba turystów rocznie odwiedzających miasto jest zbliżona do liczby jego ludności.

Ołomuniec jest jednym z najważniejszych w skali kraju ośrodków administracyjnych, przemysłowych, handlowo-usługowych, akademickich (m.in. Uniwersytet Palackiego) i kulturalnych. Stanowi także ważny węzeł drogowy (drogi ekspresowe w kierunku Brna, Ostrawy/Bielska-Białej i Hradca Králové/Wrocławia) i kolejowy (II korytarz kolejowy z Polski do Austrii i III korytarz kolejowy ze Słowacji przez Ostrawę, Pragę i Pilzno do Niemiec).

Według danych z 2009 r. powierzchnia miasta wynosi 103,36 km², a liczba jego ludności – 102 255 osób.

Historia Ołomuńca sięga niemal tysiąca lat wstecz. Pierwsze wzmianki o nim pojawiły się w 1017 roku. W 1067 swoją siedzibę miało tu biskupstwo. 120 lat później zostało stolicą Moraw. Pod koniec XVI wieku powstał w Ołomuńcu uniwersytet, drugi po Pradze w Czechach. W czasie wojny trzydziestoletniej wojska szwedzkie zniszczyły miasto, a Ołomuniec utracił status stolicy Moraw na rzecz Brna.


W samym centrum Ołomuńca znajduje się Rynek Górny z ratuszem oraz kolumną Trójcy Przenajświętszej wybudowaną w latach 1716-1754 przez Wacława Rendera, architekta cesarskiego i miejskiego kamieniarza. Niestety, artysta nie zobaczył swojego dzieła - zmarł w 1733 roku. W swoim testamencie zapisał cały majątek na dokończenie kolumny. Budowla ma 35 metrów wysokości, co czyni ją najwyższą rzeźbą w Czechach.
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W 1995 roku, wraz z Kolumną Mariacką, znajdującą się na Dolnym Rynku, została włączona na listę narodowych zabytków Republiki Czeskiej. Pięć lat później UNESCO umieściła ją na swojej liście światowego dziedzictwa kultury.
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Nieopodal Górnego Rynku znajduje się kościół św. Maurycego, którego charakterystyczną cechą są dwie asymetryczne wieże. Fundatorem jego budowy był biskup Ołomuńca, Bruno z Schauenburku, a pierwsza wzmianka o świątyni pochodzi z 1257 roku.
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Południowa wieża jest otwarta dla turystów i rozciąga się z niej panorama na całe miasto i okolicę.

Kolejnym zabytkiem wartym obejrzenia jest gotycka katedra św. Wacława. Jej budowa rozpoczęła się w 1104 roku za sprawą księcia Świętopełka. Została dokończona dopiero w roku 1141 i od razu uzyskała status katedry, czyli kościoła biskupiego.
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Obok katedry znajduje się dawny pałac biskupi, pełniący obecnie funkcję muzeum archidiecezjalnego. Wśród eksponatów przypominających o przepychu biskupów ołomunieckich świadczy między innymi trzytonowa, bogato zdobiona i złocona reprezentacyjna karoca, która była ciągnięta przez 8 koni - całość zaprzęgu miała długość ponad 18 metrów, czyli tyle, ile najdłuższe autobusy przegubowe.
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Ołomuniec to nie tylko kościoły - od nazwy miasta pochodzi określenie serów. Serki ołomunieckie to charakterystyczne, wonne sery, w których zawartość tłuszczu nie przekracza 1 proc., a słony, intensywny smak sprawia, że są idealną zakąską do piwa.

W oddalonych o niecałe pół godziny drogi od Ołomuńca Lošticach znajduje się Muzeum Oryginalnych Serów Ołomunieckich, w którym można obejrzeć historię ich produkcji oraz kupić regionalne produkty wytwarzane metodami klasycznymi.
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Czechy to oczywiście kraina piwa. Powstaje coraz więcej rodzinnych minibrowarów zgodnie z tradycją, w której każda wieś i miasteczko miała swojego browarnika warzącego piwo na potrzeby lokalnej społeczności.

17 kilometrów od Ołomuńca, w Lhocie pod Kosířem jest mały, rodzinny browar Kosíř. Bezpośrednio w browarze można napić się warzonych na miejscu niefiltrowanych, niepasteryzowanych i mętnych od drożdży piwowarskich, prawdziwych czeskich lagerów. Właściciel piwowar z chęcią oprowadzi gości po swoim przybytku i opowie o całym procesie produkcji piwa.
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Nieopodal Lhoty pod Kosířem znajduje się zamek Bouzov. Nazwę zawdzięcza miejscowości, nad którą się wznosi. Od końca XV wieku znajdował się w rękach krzyżackich, a pod koniec XIX wieku uległ gruntownej przebudowie dzięki arcyksięciu Eugeniuszowi Habsburgowi.
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Sam zamek jest w pełni wyposażony i urządzony dzięki prywatnym zbiorom arcyksięcia Eugeniusza Habsburga oraz częściowo ze zbiorów zakonu krzyżackiego. Poza pomieszczeniami mieszkalnymi i reprezentacyjnymi, w zbrojowni można obejrzeć imponującą kolekcję oręża, a w kaplicy zamkowej znajdują się kamienie nagrobne mistrzów zakonu z lat 1395-1515.
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Z najwyższej wieży można zobaczyć panoramę Moraw. Sam zamek jest ulubionym miejscem filmowców - nakręcono tu między innymi serię włoskich baśni filmowych o księżniczce Fantaghiro czy niemiecki film "Fabryka zła".
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