Sprawozdanie

Głównej Komisji Rewizyjnej

Polskiego Związku Bibliotek

od 01.01-31.12 2002 r.

Działalność Zarządu Polskiego Związku Bibliotek kontrolowano 17 lutego 2003 r. W kontroli brali udział wszyscy członkowie Komisji. 

Badano działalność Zarządu od 01.01 2002 – 31.12 2002. 

Podstawą oceny działalności Zarządu PZB były następujące dokumenty:

· plan pracy Zarząd na rok 2002

· sprawozdania z działalność i Zarządu za rok 2002

· rozliczenie finansowe za rok 2002

W analizowanym okresie posiedzenia Zarządu zwoływano zgodnie ze statutem, nie rzadziej niż jeden raz w kwartale. Łącznie odbyły się 4 posiedzenia w dniach: 14-15.01, 17-18.04, 26-27.06, 2-3.12. na których ustalano sposób prowadzenia bieżących spraw PZB, omawiano m.in. program wydawniczy, stan komputeryzacji w bibliotekach i potrzeby w tym zakresie, analizowano założenia programu Internet w każdej bibliotece, zajmowano się stanem przygotowania konferencji i warsztatów zaplanowanych w roku 2002. Podkreślano konieczność rozszerzania współpracy z zagranicznymi organizacjami bibliotekarskimi, wiele uwagi poświęcano sprawom finansowym. Omówiono wstępne sprawozdanie z działalności Zarządu za rok 2002 oraz przedstawiono zamierzenia na rok 2003, rozmawiano nad stworzeniem warunków do tego aby bibliotekarze brani byli pod uwagę jako opiniodawcy przy nowelizacji ustawodawstwa bibliotecznego. Rozważano koncepcję organizacji konwentu stowarzyszeń działających  w bibliotekarstwie. Z okazji jubileuszu bibliotek jak też innych ważnych rocznic kierowano na ręce dyrektorów bibliotek stosowne adresy. 

Główna Komisja Rewizyjna pragnie podkreślić, że protokoły  z posiedzeń Zarządu są staranne i dokładne. Komisja zapoznała się z treścią uchwał podjętych przez Zarząd i stwierdza ich zgodność ze statutem.

Na dzień 31.12.2002 r. PZB zrzeszał 71 członków zwyczajnych, z listy członków skreślono 3 biblioteki, przyjęto w poczet członków 13 bibliotek.

W okresie sprawozdawczym Zarząd zorganizował:

· warsztaty szkoleniowe: „Jak tworzyć skuteczne projekty” – Włocławek 14-15.05. Szkolenie skierowane było do kadry kierowniczej i osób zaangażowanych  w działalność promocyjną instytucji. W warsztatach udział wzięło 11 osób. Ogólny koszt warsztatów 3575,00 zł.

·  międzynarodową konferencję „Biblioteka dziecięca w europejskim systemie edukacji i informacji” – Ciechocinek 9-11.09. 

W konferencji wzięło udział 75 uczestników, zamierzeniem organizatorów było przybliżenie pracownikom polskich bibliotek informacji o metodach pracy z dziećmi w bibliotekach zagranicznych oraz polskich bibliotekach mające w tym celu poważne osiągnięcie. Ogólny koszt konferencji wynosił 20.070 zł, na organizację konferencji pozyskano środki finansowe z Ministerstwa Kultury  2.000 zł i darowizny 1000 zł. 

· Przedstawiciel PZB uczestniczył w warsztatach szkoleniowych w ramach programu PULMAN oraz w międzynarodowej konferencji „Rola bibliotek publicznych w kształtowaniu Społeczeństwa Informacyjnego. Warsztaty koncentrowały się wokół zagadnień związanych z zarządzaniem projektami, technologiami informacyjnymi  i komunikacyjnymi, współpracą międzynarodową i nowymi umiejętnościami w bibliotekarstwie


Główna Komisja Rewizyjna sądzi, że Zarząd winien wykorzystać współpracę międzynarodową jako szansę do poznania problemów organizacji bibliotekarskich w krajach Unii Europejskiej.


Sytuacja finansowa PZB zapewniała właściwe funkcjonowanie Związku, Zarząd prowadził racjonalną gospodarkę finansową. Łącznie w okresie sprawozdawczym przychody wynosiły 52.309,37 zł, rozchody 50.895,84 zł, a zysk równy był 1.413,53 zł.


Głównym źródłem przychodów były m.in.:

· składki członkowski


12.800,00

· refundacja z Urzędu Pracy

  2.687,67

· sprzedaż książki



     340,00

· reklama, 




  1.000,00

· darowizna, 




  1.000,00

· dotacje z Ministerstwa Kultury

  2.000,00

· odsetki od rachunków


       46,70

Na rozchody składały się m.in.:

· koszty wynagrodzenia

  
  9.247,36

· usługi obce




  4.287,00


· koszty druku książki


     600,00

· rozrachunki publiczno-prawne

     407,08




Komisja stwierdza, że gospodarowanie posiadanymi środkami finansowymi było zgodne z przepisami i postanowieniami statutu. Biuro Zarządu PZB zatrudniało jedną osobę na etacie. W okresie sprawozdawczym  pracownik biura zabezpieczał sprawność organizacyjną PZB, był łącznikiem między członkami Związku.


Główna Komisja rewizyjna stwierdza, że praca wykonywana przez członków Zarządu i pracownika biura była odpowiedzialna, nacechowana troską o sprawne funkcjonowanie organizacji i jej dostosowania do wymogów i potrzeb środowiska bibliotekarskiego. 
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