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BIBLIOTEKA  W  PRZESTRZENI  MIEJSKIEJ
Przestrzeń jest istotną częścią życia każdego człowieka, ponieważ istnieje on, rozwija się i tworzy w różnych przestrzeniach, między innymi: interpersonalnej, kulturalno-edukacyjnej, informacyjnej, miejskiej. Przestrzeń daje nieograniczoną możliwość rozwoju intelektualnego, wpływa na wykształcenie i rozwój indywidualny zdolności i kompetencje człowieka. Biblioteka pełni szczególną rolę w tym procesie.
Miejska Biblioteka Publiczna w Jastrzębiu-Zdroju jest instytucją na stałe wpisaną                w przestrzeń miejską.
Tworzy przestrzeń wiedzy dostępnej w postaci materiałów tradycyjnych, najnowszych źródeł informacji i elektronicznych nośników. 
Atutem Biblioteki jest jej wykwalifikowana kadra z dużymi kompetencjami ciągle podnosząca swoje umiejętności.
Mieszkańcom proponujemy Bibliotekę jako miejsce przyjazne dla użytkowników, otwarte na potrzeby wszystkich, którzy pragną korzystać z jej usług. 
Nasza  Biblioteka uwzględnia zmiany wynikające z rozwoju najnowszych technologii. Automatyzacja, komputeryzacja, digitalizacja i cyfryzacja procesów bibliotecznych spowodowały zmiany zarówno oczekiwań i potrzeb użytkowników jak i samego charakteru usług świadczonych przez Bibliotekę.

Rozwój technologii informatycznych zmienił rolę i funkcję Biblioteki, przenosząc środek ciężkości z gromadzenia, udostępniania i przechowywania materiałów bibliotecznych na wyszukiwanie i przekazywanie informacji. 
W dobie społeczeństwa informacyjnego edukacja użytkowników Bibliotek jest realizowana w myśl idei „kształcenie się przez całe życie” (lifelong learning), a Biblioteki stają się instytucjami edukacji ustawicznej. 
Biblioteka to nie tylko miejsce udostępniające księgozbiory, to także przestrzeń                  w której odbywają się promocje książek, konferencje naukowe, wykłady, dyskusje, warsztaty, wernisaże wystaw i różnorodne wydarzenia z zakresu kultury. 

To również przestrzeń niezapomnianych spotkań, które stają się inspiracją dla wszystkich do bycia kreatywnymi w różnych obszarach swoich działań. To także przestrzeń zdobywania wiedzy, rozwijania wyobraźni, zaspakajania potrzeb poznawczych i pierwszych kontaktów społecznych, poprzez uczestnictwo w specjalnie przygotowanej przez nas ofercie. 

PRZESTRZEŃ INFORMACYJNA 
Biblioteka w liczbach:
Biblioteka Główna z 13 filiami usytuowanymi na terenie miasta.
Liczba czytelników 

27 tys. (30% mieszkańców miasta)

Księgozbiór 


437 tys. egzemplarzy

Zbiory specjalne

31 tys. jednostek

Czasopisma 


318 tytułów

e-booki 


1 600 egzemplarzy

Dokumenty zdigitalizowane
ponad 
15 800 skanów (tj. 2 674 dokumenty)

Publikacje w Śląskiej Bibliotece Cyfrowej 

122 dokumenty (6 358 odsłon)

Działania kulturalno-edukacyjne


2 711 wydarzeń  – 42 tys. uczestników 

Komputery:

· Podłączone do Internetu – 120

· Dostępne dla czytelników – 72 
Elektroniczny dostęp do zbiorów Biblioteki, w tym:
1. Centralny system wypożyczania zbiorów oparty na systemie PROLIB M21
2. Katalog on-line

3. Elektroniczny dostęp do katalogu zbiorów
· Możliwość zamawiania materiałów bibliotecznych, rezerwacji pozycji aktualnie wypożyczonych, możliwość prolongaty wypożyczonych przez siebie materiałów bibliotecznych 

· Dostęp do konta czytelnika poprzez OPAC WWW. Wgląd w swoje konto: adres mailowy czytelnika umożliwia powiadamianie o zbliżającym się terminie zwrotu materiałów bibliotecznych
· Informacja o kwotach opłat naliczanych przez system za przetrzymywanie materiałów bibliotecznych
4. Dostęp do serwisu książek elektronicznych 
5. Powiadamianie o planowanych wydarzeniach w Bibliotece za pomocą newslettera
6. Możliwość kontaktu z Biblioteką poprzez formularz „Zapytaj bibliotekarza”, „Propozycje zakupu”

7. Elektroniczny obieg dokumentów Biblioteki w systemie SIDAS

8. Bezpłatny dostęp do Internetu we wszystkich bibliotekach na terenie miasta

9. Biblioteki z szerokopasmowym dostępem do Internetu 
Bibliografia Miasta Jastrzębie-Zdrój
Dział Informacyjno-Bibliograficzny i Czytelnia pracuje nad opracowaniem Bibliografii Miasta Jastrzębie-Zdrój. Do marca 2013 roku Bibliografia była sporządzana                w tradycyjny sposób. 

W marcu 2013r. Dział otrzymał Moduł Bibliografia MARC 21 i od tego czasu wszystkie opisy bibliograficzne, zgromadzonych dokumentów na temat miasta, wprowadzane 
są do systemu. Zakres tematyczny bibliografii jest wszechstronny, uwzględnia materiały 
z wszystkich dziedzin wiedzy. Obejmuje opisy bibliograficzne różnych typów wydawnictw: książek, fragmentów książek, map, roczników czasopism, artykułów z czasopism i innych dokumentów dotyczących miasta Jastrzębie-Zdrój.

W 2013r. Dział Informacyjno-Bibliograficzny i Czytelnia zakończył prace i wydano wersję książkową wraz z CD Bibliografii Miasta Jastrzębie-Zdrój za lata 2006-2010. 

Dokumenty życia społecznego

Dokumenty życia społecznego to kolejne, cenne źródło informacji o historii Jastrzębia-Zdroju i współczesnych wydarzeniach. Gromadzone są przede wszystkim materiały i dokumenty obejmujące zarówno pisma i druki ulotne ukazujące się na terenie miasta, materiały i biuletyny organizacji, stowarzyszeń i klubów, a także fotografie i pliki komputerowe. Większość „zdigitalizowanych” materiałów, to zbiory związane z rodziną Witczaków – jednych z założycieli miasta oraz dokumenty dotyczące historii NSZZ „Solidarność” w Jastrzębiu Zdroju.

Śląska Biblioteka Cyfrowa

Od 2007 roku Miejska Biblioteka Publiczna w Jastrzębiu-Zdroju współtworzy zasób Śląskiej Biblioteki Cyfrowej, której celem jest prezentacja w Internecie kulturowego dziedzictwa Śląska w jego historycznej i współczesnej różnorodności, publikowanie naukowego dorobku regionu oraz wspieranie działalności dydaktycznej i edukacyjnej 


Do tej pory nasza Biblioteka opublikowała w Śląskiej Bibliotece Cyfrowej 122 dokumenty. Zarejestrowano 6 358 odsłon w/w materiałów.
PRZESTRZEŃ KULTURALNO-EDUKACYJNA
PROJEKTY MIĘDZYMARODOWE
BezGRAnicznie GRAfficzni, polsko-czeskie artystyczne spotkania młodzieży” projekt dofinansowany z Funduszu Mikroprojektów Programu Operacyjnego Współpracy Transgranicznej 2007-2013 Republika Czeska-Rzeczpospolita Polska. Projekt adresowany był do młodzieży w wieku 13-20 lat z Jastrzębia-Zdroju i Karwiny. Głównym jego celem było wspomaganie rozwoju współpracy między społecznościami po obu stronach granicy, w tym stworzenie warunków na rzecz ułatwienia wzajemnych kontaktów między młodzieżą z Polski i Czech skupioną wokół bibliotek jako instytucji kultury. Przedsięwzięcie promowało tzw. „sztukę ulicy” rodzącą się poza oficjalnymi instytucjami jako wyraz wolności i ekspresji młodych ludzi. 

Projekt obejmował przeprowadzenie warsztatów artystycznych – graffiti, fotograficznych, graficznych oraz informatycznych dla młodzieży. W efekcie tych działań powstały: „muralesy” – graffiti na przenośnych ściankach, polsko-czeski katalog, w którym znajdowały się sfotografowane i opisane prace, wystawa „muralesów” oraz wystawa fotografii – pokłosie warsztatów fotograficznych, strona  internetowa projektu wypracowana podczas warsztatów komputerowych oraz film dokumentujący wydarzenia w ramach projektu.
Na przełomie 2010 i 2011 roku z inicjatywy Biblioteki w Karwinie realizowany był projekt 
Czesko-polskie spotkania seniorów – mądre i radosne. Biblioteka pełniła w nim rolę partnera. Projekt adresowany był do seniorów po obu stronach granicy. Głównym celem projektu była aktywizacja kulturalna seniorów z Polski i Czech poprzez udział w spotkaniach – wykładach związanych z regionem i dotyczących m.in. gwary, zwyczajów kulinarnych oraz humoru i tradycji górniczych.
PROJEKTY LITERACKIE
Jastrzębska Ofensywa Literatury, Jastrzębski Przystanek Literacki, Jastrzębskie podróże z literaturą – projekty dofinansowane ze środków Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego. Głównym ich celem była promocja czytelnictwa w środowisku lokalnym.                W ramach projektów zorganizowano spotkania autorskie z pisarzami, dziennikarzami                     i podróżnikami. Dzieci i młodzież uczestniczyli w przedstawieniach teatralnych, warsztatach opowiadania, warsztatach artystycznych, multimedialnych oraz w zabawach twórczych. Dużą atrakcją projektów są Literackie Pikniki z Biblioteką organizowane każdego roku w maju. Podczas pikinków obywają się m.in. spotkania autorskie, warsztaty artystyczne, kiermasze książek. 

Doskonałym sposobem kształtowania kultury czytelniczej wśród najmłodszych są biesiady literackie prezentujące zasób wiedzy dzieci na temat wybranych książek.
Gra miejska – wydarzenie wykorzystujące przestrzeń miejską. Zadaniem uczestników jest zlokalizowanie na terenie miasta wybranych punktów i wykonanie określonych zadań związanych z literaturą, historią czy sztuką. O zwycięstwie decydował czas oraz liczba zgromadzonych punktów.

Dyskusyjny Klub Książki to wspólny projekt Instytutu Książki i bibliotek skierowany do poszukiwaczy literackich przygód, to miejsce dla tych, co czytają i lubią o tym rozmawiać, to dostęp do najciekawszych książek, spotkania z pisarzami i swobodna, niczym nieskrępowana dyskusja. DKK to również ciekawa forma na spędzenie wolnego czasu i doskonała okazja do poznania nowych osób. 
„Zabajani! Bajeczne manewry literackie”, „Bajkolandia Kraina Bajek” – happeningi czytelnicze w Galerii Jastrzębie, w ramach których zorganizowano grę literacką, warsztaty plastyczne, czytanie bajek przez zaproszonych gości,  animacje i zabawy.

Narodowe Czytanie – trzecia edycja akcji, zainicjowanej przez Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej Bronisława Komorowskiego. Podstawowym celem przedsięwzięcia jest popularyzacja czytelnictwa, zwrócenie uwagi na bogactwo polskiej literatury, potrzebę dbałości o polszczyznę oraz wzmocnienie poczucia wspólnej tożsamości. 
Biblioteka zaprosiła do wspólnej lektury „Trylogii” Henryka Sienkiewicza przedstawicieli władz miasta i instytucji miejskich. Program imprezy obejmował: czytanie „Potopu”, twórcze zabawy oraz warsztaty artystyczne dla dzieci i rodziców inspirowane „Trylogią”, sesję zdjęciową z postaciami z „Potopu”.
Literackie Fanaberie – finał imprezy promującej czytelnictwo w województwie. Mieszkańcy miasta oraz czytelnicy Biblioteki uczestniczyli w spotkaniach autorskich. Imprezie towarzyszyły występy aktorów, pokazy tańca nowoczesnego, popisy na rolkach, deskach i rowerach sportowych. Literackie Fanaberie były także okazją do udziału                         w kiermaszu książek, pokazie baniek mydlanych i pokazie szczudlarzy. 
Promocje książek – wydarzenie literackie o zasięgu lokalnym i regionalnym. Promocje książek dają możliwość spotkania czytelnika z autorem – co stanowi często inspirację dla obu stron. I chociaż życie literackie i rynek książki coraz bardziej przenoszą się do sieci, konieczny jest taki czas, gdy wszyscy mogą się „realnie” zobaczyć, porozmawiać i podać sobie rękę. 
Działalność wystawiennicza: Galeria „Pod Sową” i Galeria „Da Vinci” –                                  w bibliotecznych galeriach prezentowane są prace zbiorowe i indywidualne z zakresu malarstwa, grafiki, literatury, fotografii i kolekcjonerstwa. Autorami wystaw są twórcy profesjonalni oraz amatorzy. Wystawy zróżnicowane tematycznie oraz technicznie. 

Konferencje naukowe o zasięgu regionalnym z udziałem wykładowców uniwersyteckich. Celem tych wydarzeń odbywających się każdego roku w maju podczas Tygodnia Bibliotek jest podniesienie kompetencji słuchaczy w zakresie popularyzacji literatury w przestrzeni miejskiej oraz poszerzenie wiedzy dotyczącej cyfryzacji i nowych rozwiązań technologicznych. Program konferencji obejmuje wykłady oraz panel dyskusyjny.
EDUKACJA HISTORYCZNA

„Jastrzębie-Zdrój – moje miasto, moja historia” – projekt adresowany do szerokiego grona odbiorców – dzieci, młodzieży oraz osób dorosłych.  Celem projektu było budowanie więzi regionalnych przez kształtowanie przywiązania do „małej ojczyzny” popularyzacja historii miasta. Projekt skłaniał do refleksji na temat historycznego i kulturowego znaczenia Jastrzębia-Zdroju nie tylko na płaszczyźnie lokalnej, ale również ogólnopolskiej. W ramach projektu zorganizowano wernisaż, wystawę fotografii Stanisława Sputo „Moje Jastrzębie” oraz wydano katalog, przeprowadzono wykłady dotyczące początków historii miasta oraz „złotej epoki” jastrzębskiego kurortu. Zorganizowano także warsztaty artystyczne „Historia       w obrazach” oraz „Histwalking” – czyli wędrówkę śladami historii Jastrzębia-Zdroju. 

Projekt współfinansowany był ze środków Muzeum Historii Polski w ramach programu „Patriotyzm Jutra”.
„Półki wolności” – 25 lat po wyborach 4 czerwca 1989. 
Przedsięwzięcie odbywa się w ramach ogólnopolskiej akcji Fundacji Rozwoju Społeczeństwa Informacyjnego oraz Inicjatywy „Razem ‘89”. Podczas projektu odbywają się spotkania                 ze świadkami tamtych zdarzeń, projekcje filmowe, warsztaty i lekcje multimedialne.
Proponujemy książki z najnowszą historią Polski.
EDUKACJA MUZYCZNA

„Edukacja przez muzykę” – projekty edukacyjno-muzyczne realizowane każdego roku               w październiku. Kluczowym założeniem tych działań jest rozwój uzdolnień i zainteresowań muzyką poprzez koncerty muzyczne, recitale oraz warsztaty muzyczne, wystawy fotografii               o tematyce muzycznej, warsztaty edukacyjne, Ogólnomiejski Turniej Muzyczny FAN.

EDUKACJA FILMOWA

„FilmOFFisko” festiwal kina niezależnego realizowany od kilku lat z partnerem Studio Wajdy. Ideą festiwalu jest przedstawienie i promowanie kina niezależnego. Filmy prezentowane podczas tego wydarzenia wyróżniają się niebanalną formą i treścią. Podczas FilmOFFiska odbywają się spotkania z reżyserami. Festiwal stawia na film autorski, zwłaszcza na projekty fabuł, dokumentów i krótkich metraży poruszających współczesne tematy. Prezentowana jest m.in. twórczość polskich młodych twórców. Współorganizatorem festiwalu jest Stowarzyszenie Centrum Kultury Niezależnej Pozytywka.
„Ferie z filmem w bibliotece” projekt skierowany do miłośników filmu realizowany                 we współpracy z Centrum Edukacji Obywatelskiej oraz Stowarzyszeniem Nowe Horyzonty.

PRZESTRZEŃ SENIORA
Biblioteka jest miejscem otwartym i przyjaznym dla ludzi w każdym wieku.  Od wielu lat organizowane są cykliczne imprezy i spotkania, których celem jest zachęcenie uczestników do interesującego i ciekawego spędzenia czasu wolnego oraz rozwoju własnych zainteresowań. 

Biblioteka opiekuje się Uniwersytetem Trzeciego Wieku. Słuchacze są aktywnymi uczestnikami wielu warsztatów, wernisaży, wystaw i zajęć organizowanych w Bibliotece. Częstym miejscem spotkań osób zrzeszonych w UTW jest Kawiarenka „Pod Sową” oraz Salonik Prasowy połączony z Kawiarenką „Da Vinci”. 
Grupa teatralna Uniwersytetu Trzeciego Wieku wystawia spektakle oparte na balladach Mickiewicza dla użytkowników Biblioteki.
Wakacyjna Akademia Wolnego Czasu – wakacyjne warsztaty organizowane od 2002 roku dla młodzieży i osób dorosłych mające swoje źródła w idei „lifelong learning”. Celem projektu jest aktywizacja tych grup oraz integracja wewnątrz- i międzypokoleniowa podczas warsztatów językowych, artystycznych, rozwoju osobistego, tanecznych, muzycznych, informatycznych, sportowych, relaksacyjnych, fotograficznych. Warsztaty stanowią doskonały pomysł na twórcze i zróżnicowane wykorzystanie wolnego czasu nie tylko podczas wakacji. 
Surfujący Senior – projekt z zakresu edukacji cyfrowej, którego główną ideą jest doskonalenie umiejętności sprawnego posługiwania się technologią cyfrową. Projekt ten skierowany jest do wszystkich, którzy chcą zgłębić swoją wiedzę w dziedzinie wyszukiwania informacji w Internecie. Warsztaty organizowane są w ramach projektu Polski Cyfrowej Równych Szans. Jest to inicjatywa przybliżająca dorosłym Polakom z pokolenia 50+ świat komunikacji cyfrowej oraz usługi i materiały dostępnych w Internecie. Projekt realizowany jest przez Stowarzyszenie „Miasta w Internecie” i Ministerstwo Administracji i Cyfryzacji. Cyfrowy, wirtualny świat przybliżany jest przez lokalnych animatorów tzw. Latarników Polski Cyfrowej.
Zdrowie 50+ – spotkania poświęcone tematyce zdrowotnej realizowane przy współpracy               z Przedsiębiorstwem Uzdrowiskowym „Ustroń” S.A. W ramach projektu raz w miesiącu odbywają się spotkania na temat zdrowia połączone z panelem dyskusyjnym. W czasie spotkań poruszane są zagadnienia dotyczące różnego rodzaju terapii adresowanych m.in. do osób starszych. 
Kawiarenka „Pod Sową” to cykl comiesięcznych spotkań organizowanych z myślą                    o osobach dorosłych i starszych m.in. słuchaczy Uniwersytetu Trzeciego Wieku. Różnorodna tematyka i forma spotkań: wykłady, koncerty muzyczne, wieczory poezji zachęca uczestników do interesującego i ciekawego zagospodarowania czasu wolnego i do rozbudzenia własnych zainteresowań. 
Komputer bez barier, www.masnowka.pl – warsztaty komputerowe organizowane od kilkunastu lat z myślą o edukacji cyfrowej dorosłych mieszkańców miasta, pragnących zgłębić swoją wiedzę w dziedzinie wyszukiwania informacji i sprawnego posługiwania się technologią cyfrową. 
PRZESTRZEŃ MŁODYCH
Tydzień Bezpiecznego Internetu spotkania skupione wokół zagadnienia bezpieczeństwa     w Internecie. Celem przedsięwzięcia było promowanie właściwych zasad użytkowania                  i zachowania się w sieci. Akcja kierowana jest do uczniów szkół podstawowych, gimnazjalnych i ponadgimnazjalnych oraz nauczycieli i rodziców. W ramach projektu organizowane są wykłady i warsztaty multimedialne, happeningi, slajdowiska dla młodzieży. 

Inscenizacje bajek dla dzieci w wykonaniu osób znanych w mieście – przedstawicieli władz miasta, instytucji miejskich i bibliotekarzy. Bajki powstają według scenariuszy opartych na znanych bajkach. Aktorzy w barwnych przebraniach wcielają się w bajowych bohaterów. 
Lato z Biblioteką – działania dla dzieci i młodzieży obejmujące warsztaty artystyczne, muzyczne, wycieczki krajoznawcze, zabawy twórcze oraz spotkania w wiosce rycerskiej, kowbojskiej. Zajęcia prowadzone są we wszystkich bibliotekach w mieście, a finał wakacji organizowany jest w plenerze w Parku Zdrojowym w formie zabawy, w której biorą udział wszystkie dzieci uczestniczące w wakacjach. 
Wielkie sprawy małych ludzi – warsztaty literacko-plastyczne poruszających ważne aspekty życia młodego człowieka, jak np. przyjaźń, szacunek, tolerancja. 
Zabawy z językiem angielskim – zajęcia dla dzieci prowadzone w formie turnieju językowego mające na celu naukę przez zabawę cieszące się od paru lat dużym zainteresowaniem. 

Dni Baśniowe – przedstawienia baśni dla najmłodszych prowadzone przez bibliotekarzy. Spotkania te mają charakter interaktywnych warsztatów literackich. Na zajęciach dzieci poprzez zabawę, elementy dramy i zajęcia plastyczne, poznają popularne bajki i baśnie oraz bohaterów literatury dziecięcej.  
Biblioteka w Jastrzębiu-Zdroju od lat osiąga dobre wyniki w czytelnictwie, a jej działalność jest wyróżniana w ogólnopolskich konkursach m.in. organizowanych przez: Stowarzyszenie Bibliotekarzy Polskich, Fundację Rozwoju Społeczeństwa Informacyjnego, Polski Związek Niewidomych.

Za osiągnięcia w dziedzinie upowszechniania kultury Biblioteka otrzymała odznakę honorową „Zasłużony dla Kultury Polskiej” Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego oraz Złotą Odznakę Honorową za Zasługi dla Województwa Śląskiego przyznaną przez Sejmik Województwa Śląskiego.
Stowarzyszenie Bibliotekarzy Polskich odznaczyło Bibliotekę medalem „W Dowód Uznania”.
W działaniach Biblioteki bardzo istotna jest promocja. Niezwykle skuteczne                 w polityce promującej instytucje kultury są narzędzia internetowe i media społecznościowe.

Ważna jest konkurencyjność Biblioteki wobec nowoczesnych centrów rozrywki                   i galerii handlowych. Niezbędna jest ciągła promocja i dbanie o pozytywny wizerunek Biblioteki w przestrzeni miejskiej.
Mimo dobrych wyników jakie Biblioteka osiąga i pozytywnego odbioru wśród społeczności lokalnej nasuwają się następujące pytania:
Czy dzisiejsze funkcje Bibliotek będą odpowiadać jutrzejszym wyzwaniom, przed którymi staną użytkownicy informacji?
Czy Biblioteki nadal będą atrakcyjne w odbiorze?
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