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Naukowo - Pedagogiczna Biblioteka Regionalna we Lwowie

Międzynarodowe kontakty naukowe między zachodnioukraińskimi (Lwów) i zachodnioeuropejskimi partnerami.

·      Ukraińska kultura rozwija się w ścisłym związku z kulturami wielu narodów. Problem bibliotek był i jest szczególnie aktualny. Nie można mówić o ukraińskich bibliotekach i ich specyfice we Lwowie bez uwzględnienia powiązań miedzy okresami kulturalnymi i historycznymi. Każdy z nich pozostawił szczególny ślad w ukraińskiej kulturze i przyczynił się do jej dalszego rozwoju.

    Dzisiaj, kiedy dokonuje się odrodzenie państwowości Ukrainy, możliwe jest ponowne podjęcie wielostronnych kontaktów z innymi krajami Europy Środkowej. Zachodnia Ukraina była zawsze integralną częścią Europy, dlatego odnowienie tych kontaktów ma zasadnicze znaczenie dla rozwoju kraju. Dzisiaj taką możliwość znowu otrzymaliśmy. 

    Najważniejszymi kierunkami współpracy naukowej są:

· dostęp obu stron do księgozbiorów i zbiorów,

· wymiana wydawnictw oraz zawodowych i naukowych osiągnięć.

    Do analizy międzynarodowej współpracy bibliotek lwowskich wybrano trzy różnodziałowe biblioteki: Bibliotekę Naukową im. Wasyla Stefanyka Ukraińskiej Narodowej Akademii Nauk, Bibliotekę Naukową Narodowego Uniwersytetu Iwana Franko i Naukowo - Pedagogiczną Bibliotekę Regionalną. Są to wiodące biblioteki nie tylko Lwowa, ale i Zachodniej Ukrainy.

    Biblioteka Naukowa im. Wasyla Stefanyka  Ukraińskiej Narodowej Akademii Nauk powstała w 1940 roku na bazie ponad 80 bibliotek jako oddział Biblioteki Ukraińskiej Akademii Nauk. Do Biblioteki Naukowej im. Wasyla Stefanyka należały Biblioteka Towarzystwa Naukowego im. Tarasa Szewczenki ( złożona 1893 r.), Biblioteka "Domu Ludowego " (1849 r.), Biblioteka Instytutu Narodowego " Ossolineum" (1817 r.), Biblioteka Bractwa Stawropolskiego (XVI w.). Dzisiaj księgozbiór biblioteki liczy ponad 6 milionów woluminów. 

· Biblioteka prowadzi międzynarodową wymianę z 59 państwami,

· Jest członkiem międzynarodowych związków akademickich i naukowych centrów informacyjnych,

· Jest członkiem międzynarodowego związku bibliotek muzycznych i bierze udział w tworzeniu "Międzynarodowego repertuaru muzycznych źródeł", którego redakcja znajduje się we Frankfurcie nad Menem,

· Bierze udział w wielu międzynarodowych projektach i konferencjach,

· Współpracuje z Radą Europy,

· Dział Międzynarodowej Akcesji utrzymuje ścisłe kontakty z 79 partnerami z 15 krajów świata. Wśród nich są: Ukraińsko-Amerykański  Fundusz " Światło- Seibr", organizator programu pomocy czasopismowej USA (Nowy Jork), ukraińska służba informacyjna w Anglii, amerykański Fundusz George'a Sorosa i jego oddział w Ukrainie, firma księgarska " Kubon & Sagner" (RFN), Biblioteka Uniwersytetu Toronto (Kanada), Kongres USA, Instytut Miasta Stanford ( USA). Biblioteka otrzymała w 2000 roku 1327 wydawnictw od zagranicznych partnerów wymiany książek,

· Otwarto Gabinet Współczesnej Literatury Niemieckiej, który składa się z austriackiej biblioteki i niemieckiej czytelni

· Biblioteka austriacka została otwarta w 1992 roku przez Instytut Wschodniej i Południowo - Wschodniej Europy.  Liczy ponad 5000 książek z literatury, historii i różnych działów nauki. Poza książkami regularnie dostarczane są periodyki: 10 czasopism, 2 gazety. Dwa razy w roku prowadzone są kursy  języka niemieckiego przez austriackich nauczycieli. W bibliotece organizuje się koncerty muzyki austriackiej wykonywanej przez muzyków z Austrii. Znani austriaccy uczeni mają tam wykłady z literatury,
· Niemiecka czytelnia została otwarta  w 1993 roku przy pomocy Instytutu Goethego,  gdzie pracownicy pomagają uzyskiwać informacje o Niemczech. Współpracują oni również z Instytutem Inter Nationes. Można tam otrzymać literaturę z zakresu filozofii, psychologii, gospodarki i zarządzania, prawa, językoznawstwa, ekologii, sztuki, architektury, kina, teatru, literatury niemieckojęzycznej, historii, geografii z wyjątkiem literatury technicznej i przyrodniczej.
    Księgozbiór liczy około 4 000 książek, w tym leksykony, literaturę naukową, trzy gazety, 35 tygodników i czasopism fachowych, 400 kaset wideo z filmami fabularnymi  i sztukami teatralnymi oraz 250 kaset audio.

Biblioteka Naukowa Uniwersytetu Narodowego Iwana Franko utworzona została w 1608 roku na bazie kolegium jezuickiego, przekształcona później na uniwersytet.  Księgozbiór jest różnorodny i liczy 2836 tomów. 

· Księgozbiór powiększa się dzięki współpracy z funduszem "Seibr- Światło"

· Organizowane są wystawy książek zagranicznych partnerów, które potem przechodzą na własność biblioteki zwiększając jej zasoby (1999 - wystawa polskiej literatury naukowej)
1. Dział Książek Rzadkich zakończył realizację programu Instytutu Otwarte Społeczeństwo (15.07.1996 - 31.12.1997). Celem programu było: 
· Wprowadzenie zunifikowanej międzynarodowej inwentaryzacji INKUNABEL,

· Praktyczny kurs w bibliotekach narodowych Niemiec i Polski.
Wyniki realizacji programu:

1. Zapoznanie z pracą działu rękopisów, katalogiem ogólnym starodruków Biblioteki Państwowej w Berlinie, która jest centrum badania wydawnictw XV - wiecznych i tworzenia światowego katalogu INKUNABEL.

2. Zapoznanie ze strukturą biblioteki i Działu Zbiorów Starych we Wschodnim i Zachodnim Berlinie.
3. ?
4. Podpisano umowę i zapłacono abonament (600 DM) na otrzymywanie GW  z "Książki Akademickiej" (Berlin).
5. Zapoznanie z pracą Działu Zbiorów Specjalnych Biblioteki Narodowej w Warszawie.

    Naukowo - Pedagogiczna Biblioteka Regionalna we Lwowie powstała w 1926 na bazie Państwowej Biblioteki Pedagogicznej we Lwowie. Jest najstarszą biblioteką pedagogiczną Ukrainy, jej księgozbiór liczy 500 000 woluminów. Biblioteka współpracuje z Brytyjską Radą biorąc udział w seminariach i szkoleniach. Do 2000 roku współpracowała z byłym Niemieckim Instytutem Bibliotecznym (DBI). Pracownicy brali udział w międzynarodowych seminariach, konferencjach (1998 - Kijów, 1999 - Kolonia) oraz kursach i szkoleniach w niemieckich bibliotekach.

· Od 1998 współpracuje z niemieckimi bibliotekami (w przeciągu 3 tygodni otrzymuje kopie artykułów z czasopism fachowych - do 20 stron). Ułatwia to pracę ukraińskim naukowcom, którzy nie mają możliwości korzystania z internetu.

· W 1998 roku rozpoczęto wielostronną współpracę z Instytutem Goethego: konferencje, seminaria i spotkania robocze, dostarczanie literatury.

· Biblioteka wzięła udział w projekcie "Goethe w zwierciadle Ukrainy" (dzieła Goethego i o Goethem w ukraińskich bibliotekach).

· W roku 2000 rozpoczęto z Instytutem Goethego realizację projektu utworzenia na bazie Naukowo - Pedagogicznej Biblioteki Regionalnej we Lwowie Centrum Metodycznego dla nauczycieli języka niemieckiego z Zachodniej Ukrainy. Jest to już czwarte centrum na Ukrainie. Projekt przewidziano na 7 lat, pedagodzy mogą korzystać z materiałów informacyjnych Centrum i na miejscu podnosić swoje kwalifikacje.

    Lata 1999 - 2000 charakteryzowały się udziałem 7 bibliotek ze Lwowa w projekcie czasopism elektronicznych dla bibliotek. Z pomocą funduszu "Odrodzenie" utworzono konsorcjum bibliotek Ukrainy. Członkowie konsorcjum i zachodnie wydawnictwa  uzgodniły dostęp na okres próbny ukraińskich bibliotek do czasopism elektronicznych i baz danych.

    Ukraińskie biblioteki odgrywają na początku nowego tysiąclecia  kluczową rolę w organizacji międzynarodowej współpracy kulturalnej korzystnej dla obu stron. Do tradycyjnych zadań bibliotek należą przechowywanie i wzbogacanie dziedzictwa kulturowego, a ponad to odgrywają one rolę centrów informacyjnych umożliwiając dostęp do światowego systemu informacji i banku danych.

· Tłumaczenie: Marek Swinarski

