









Załącznik nr 11

STANOWISKO 

WALNEGO ZGROMADZENIA CZŁONKÓW

POLSKIEGO ZWIĄZKU BIBLIOTEK 

z dnia 19 marca 2003 r. 

w sprawie projektu Ustawy o pożytku publicznym i wolontariacie.
Walne Zgromadzenie Członków Polskiego Związku Bibliotek zawraca się do Marszałka Sejmu, Marka Borowskiego o przyspieszenie prac legislacyjnych, związanych z podjęciem przez Sejm Rzeczypospolitej Polskiej Ustawy o pożytku publicznym i wolontariacie. Przedłużające się dyskusje w komisjach sejmowych opóźniają termin wprowadzenia w życie ustawy tak istotnej dla sprawnego funkcjonowania organizacji pozarządowych. 

W ciągu ostatnich kilku lat organizacje III sektora udowodniły, że potrafią skutecznie i efektywnie realizować zadania korzystne dla różnych grup społecznych. Efekty będą jeszcze większe jeśli zostaną wprowadzone w życie udogodnienia finansowe dla tych organizacji. Obecne przepisy podatkowe w praktyce, w wielu przypadkach uniemożliwiają skuteczne i pożyteczne społecznie działania na rzecz pozyskiwania środków.

Traktowanie przez system podatkowy organizacji pozarządowych na podobnych zasadach  jak przedsiębiorstwa, których działanie nakierowane jest na zysk, jest sprzeczne z zasadami życia społecznego.

Z tego względu zwracamy się do Pana Marszałka o  jak najszybsze uchwalenie ustawy tak istotnej dla organizacji pozarządowych jak i wielu grup społecznych, na rzecz których one działają.

Przewodniczący 

Walnego Zgromadzenia Członków
