Notatka z wywiadu w Milejczycach w związku z wnioskiem
samorządu o połączenie biblioteki z domem kultury
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Gmina wiejska około 2500 mieszkańców
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Gminna Biblioteka Publiczna i Gminny Ośrodek kultury  w Milejczycach mieszczą się w centrum wsi w budynku z lat oko 70-80-tych w pawilonie, w którym jest także OSP. Biblioteka i ośrodek kultury zajmują  w zasadzie te same pomieszczenia. W pomieszczeniu biurowym ok. 8 -9 metrów kwadratowych urzęduje dyrektor biblioteki ( od rana ) i dyrektor domu kultury ( pracuje do godzin późniejszych). Obie instytucje zatrudniają po 1 etacie – dyrektorów obu instytucji. 

BIBLIOTEKA- Księgozbiór biblioteki mieści się w tym pomieszczeniu biurowym na regałach  za plecami dyrektora biblioteki. Pozostała część księgozbioru znajduje się w szafach na korytarzu obiektu. Dyrektor biblioteki posiada 1 komputer do swojej dyspozycji. Brak bazy danych księgozbioru. Dyr. biblioteki bez wykształcenia bibliotekarskiego - brak udziału w szkoleniach.
OSRODEK KULTURY – wspólnie dzielone z dyr. biblioteki biuro oraz salka ( na zdjęciu powyżej ok. 80 m kwadratowych), na której są prowadzone zajęcia świetlicowe z dziećmi i stoją stoły pingpongowe. Ośrodek nie organizuje się imprez o charakterze plenerowym, środowiskowych z szerszym audytorium. Ośrodek kultury w zdecydowanej większości prowadzi zajęcia typowe dla biblioteki dziecięcej.

 Na terenie gminy znajduje się jedna szkoła – około 40- 500 metrów od obu instytucji.  Dyrektor po filologii polskiej.
Gmina w roku bieżącym planuje oddać do użytku nowy budynek z przeznaczeniem a świetlicę wiejską. 

Biblioteka wojewódzka na obecnym etapie negatywnie zaopiniowała połączenie.   Uzgadniałem z wicedyrektorem biblioteki wojewódzkiej w Białymstoku oraz kierownikiem działu instrukcyjno - metodycznego, że mogłaby  być koncepcja połączenia pod warunkiem zmiany nazwy. Zasugerowałem pani Wójt jak również pani Sekretarz Gminy nazwę Gminna Biblioteka Publiczna lub np. Centrum Biblioteczno - Kulturalne informując, że zgadzam się 
z sugestią połączenia obu instytucji z uwagi na fakt, iż obecnie obie nie spełniają swoich funkcji.

W rozmowie z panią wójt zasugerowałem, aby zajścia świetlicowe przenieść do nowego obiektu a dotychczasową sale przeznaczyć na bibliotekę z regałami, stolikami, komputerami. Pani wójt uważa ze obie panie nie wykazują żadnej inicjatywy ale nie planuje ich zwalniać ze względów na fakt, iż nie powiększają grona bezrobotnych.

Proponowałem stworzyć z obu instytucji bibliotekę gminną ( z uwagi na charakter pracy obu instytucji).

Wystosowane pismo w tej sprawie  poniżej pozostało bez odpowiedzi.  W rozmowie telefonicznej w miesiącu maju oraz czerwcu br. z panią sekretarz urzędu gminy uzyskałem informacje, że na razie władze przestały się zajmować sprawami łączenia z uwagi na inne ważniejsze zadania.
W tej sytuacji proponuje negatywną opinie KRB:
1. Z uwagi na charakter działalności obu instytucji zamykającej się w obrębie działalności bibliotecznej nazwa powinna uwzględniać bibliotekę publiczna lub przynajmniej centrum biblioteczne. 

2. Samorząd po złożeniu wniosku oraz uwagach biblioteki wojewódzkiej oraz moich sugestii nie podjął żadnych działań tłumacząc to pilniejszymi zadaniami i brakiem czasu.

3. Nie opracowano żadnego projektu statutu.
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