UZASADNIENIE

do Stanowiska Walnego Zgromadzenia Członków w sprawie projektu ustawy  o pożytku publicznym i wolontariacie.

    
W roku ubiegłym został skierowany do Sejmu projekt ustawy o pożytku publicznym i wolontariacie. W toku dyskusji w sejmowej podkomisji ds. problematyki społecznej uchwalono wiele zmian i poprawek. W dalszej kolejności projekt został skierowany do Komisji Nadzwyczajnej, w której utknął z powodu uwag posłów i przedłużających się dyskusji.

   
Projektowana ustawa powinna stanowić realizację konstytucyjnej zasady pomocniczości. W trakcie dyskusji sejmowych padało wiele wątpliwości odnośnie zwolnień z opłat podatku dochodowego VAT oraz opłat skarbowych, które przysługiwałyby organizacjom pozarządowym posiadającym status organizacji pożytku publicznego.

Ma to istotne znaczenie w przypadku działalności gospodarczej która dotyczy organizacji pozarządowych. Poza tym ustawa umożliwia tym organizacjom korzystanie ze środków publicznych dostępnych obecnie dla administracji.

  
W toczącej się w komisjach dyskusji daje się zauważyć, że część posłów obawia się tego, że organizacje pozarządowe  są skuteczniejsze w działaniu a ułatwienia  finansowe mogą tę skuteczność zwiększyć a to może z kolei wykazać małą efektywność władzy publicznej.
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