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Promocja kultury w Miejskiej Bibliotece Publicznej w Sosnowcu


Sosnowiecka Biblioteka stara się aktywnie zaznaczać swą obecność w życiu mieszkańców miasta i regionu, będąc inicjatorem różnorodnych przedsięwzięć o charakterze edukacyjnym i kulturalnym, często o ponadlokalnym zasięgu. Nasze propozycje to efekt przyjęcia przez cały zespół pewnej koncepcji funkcjonowania biblioteki jako instytucji kultury w szerokim tego słowa znaczeniu, która ze względu na swą dostępność i duży potencjał (w postaci bogatych zbiorów, zasobów informacyjnych i informatycznych, coraz lepszej infrastruktury, wysoko wykwalifikowanej i kreatywnej kadry) nie powinna ograniczać się do wypełniania podstawowych zadań w zakresie upowszechniania czytelnictwa. Dlatego staramy się, by nasza książnica była ważnym miejscem spotkań z kulturą i jej twórcami, potrzebnym mieszkańcom miasta, jak najczęściej przez nich odwiedzanym  i przyjaznym. I co najważniejsze ― mającym do zaoferowania coraz bardziej interesujące i wartościowe propozycje. W praktyce wygląda to następująco. W placówkach filialnych od wielu lat prowadzimy ― we współpracy z placówkami szkolno-wychowawczymi ― bardzo intensywną pracę z dziećmi oraz młodzieżą, która ma na celu rozwój indywidualnych zainteresowań, wypełnienie czasu wolnego od nauki  oraz przygotowanie do uczestnictwa w życiu społecznym (np. w ramach programu edukacji europejskiej, regionalnej, podczas realizacji projektów wakacyjnych), kulturze literackiej, plastycznej,  teatralnej  czy filmowej. Z coraz większym powodzeniem pobudzamy do aktywności dorosłych sosnowiczan ― nie tylko w dziedzinie kultury, ale np. służąc pomocą w zakresie doradztwa zawodowego (spotkania z pracownikami Wojewódzkiego Urzędu Pracy). Seniorom stwarzamy warunki do rozwijania ich artystycznych pasji (literackich, malarskich, fotograficznych, rękodzielniczych), pogłębiania wiedzy o regionie, zdobywania nowych umiejętności, np. z zakresu obsługi komputera i serfowania w Internecie. Biblioteka Główna jest ponadto, częściej niż w innych placówkach naszej sieci bibliotecznej, miejscem wystaw monograficznych i projekcji filmowych, inscenizacji teatralnych i koncertów, konferencji i paneli dyskusyjnych, spotkań z pisarzami, badaczami i polskiej literatury, w tym z zagłębiowskiego środowiska literackiego, jak również miłośnikami regionalnej historii i kultury. Jej gośćmi w ramach cyklicznych projektów są reżyserzy, aktorzy, scenarzyści, filmoznawcy („Literacko i filmowo”), ludzie obdarzeni talentem i pasją działania w wielu innych dziedzinach życia, takich jak wspinaczka wysokogórska, psychologia i psychoterapia („Życie z pasją”), medycyna („Zdrowo wiedzieć”).

Trudno wymienić wszystkie przedsięwzięcia sosnowieckiej książnicy, których realizacja w ostatnich latach dobrze przysłużyła się budowaniu poczucia tożsamości kulturowej mieszkańców miasta i regionu, podnoszeniu prestiżu biblioteki, kreowania jej pozytywnego wizerunku w społeczności lokalnej jako instytucji kultury, której aktywność jest ukierunkowana na zaspokojenie coraz większych potrzeb i aspiracji środowiska. Chciałabym jednak wspomnieć o tych spośród nich, które zyskały szczególnie przychylny odbiór społeczny, a wielu przypadkach wsparcie finansowe Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego bądź Marszałka Województwa Śląskiego.  Przez wiele lat nasza książnica była organizatorem dorocznych Sesji Zagłębiowskich, mających na celu dokumentowanie oraz popularyzację wielokulturowego dziedzictwa Zagłębia Dąbrowskiego, oraz kolejnych edycji Spotkań z Pisarzami Zagłębiowskim, będących doskonałą okazją do promocji twórczości literackiej oraz bezpośrednich kontaktów z czytelnikami autorów wywodzących się z ziemi zagłębiowskiej (Janusza Domagalika, Cezarego Chlebowskiego, Jerzego Przeździeckiego, Zdzisława T. Łączkowskiego i in.). Biblioteka zaangażowała się również we wspólne przedsięwzięcie sosnowieckiego środowiska literackiego i samorządu w postaci cyklicznej imprezy „Zderzenia Poetyckie”, która miała charakter twórczej konfrontacji poetów z Sosnowca i Zagłębia z twórcami z innych ośrodków w kraju (m.in. z Gdańska, Warszawy, Łodzi, Wrocławia i Lublina). 

Od 2002 roku prowadzi działalność wydawniczą, która koncentruje się wokół przedsięwzięć o charakterze regionalnym. Dzięki współpracy podjętej z Instytutem Nauk o Literaturze Polskiej i  Pracownią Życia Literackiego na Górnym Śląsku i w Zagłębiu Dąbrowskim Uniwersytetu Śląskiego z inicjatywy Biblioteki oraz jej nakładem ukazały się liczne publikacje, które wzbogaciły archiwum piśmiennictwa regionalnego (m.in. 3-tomowy słownik biobiliograficzny „Pisarze i badacze literatury w Zagłębiu Dąbrowskim”, „Instytucje kultury a środowiska twórcze Sosnowca”, „Literackie Zagłębie”, „Biografie z Zagłębia”, „Mozaika kultur”, „Zagłębiowskie rody”, „Artyści z Zagłębia”, „Pisarze z Zagłębia”, Architektura Zagłębia”, „Przyroda Zagłębia”, antologia „Zderzenia Poetyckie'2008”). 

Jest pomysłodawczynią i organizatorką kolejnych edycji Sosnowieckich Dni Literatury ―  jednej z najważniejszych imprez literackich w regionie promującej czytelnictwo literatury oraz nowości polskiego rynku wydawniczego, przedsięwzięcia organizowanego od 2005 roku przy wsparciu finansowym MKiDN. W kolejnych edycjach imprezy znajdują się bardzo różnorodne propozycje adresowane do szerokiego grona odbiorców dzieci, młodzieży i dorosłych zachęcające do czynnego i aktywnego uczestnictwa w kulturze literackiej. Projekt ma na celu wzrost poziomu uczestnictwa w kulturze literackiej mieszkańców miasta i regionu śląsko-zagłębiowskiego, przygotowywanie do bardziej świadomego odbioru dzieła literackiego w środowiskach, w których nie działają inne poza placówkami bibliotecznymi instytucje kultury oraz włączanie do uczestnictwa w kulturze literackiej za pośrednictwem innych dziedzin sztuki muzyki, sztuk plastycznych, fotografii, filmu i innych. Mieszkańcy miasta i regionu uczestniczą  w spotkaniach z plejadą najwybitniejszych polskich autorów promujących nowe książki (W. Myśliwski, A. Zagajewski, E. Rylski, E. Lipska, R. Krynicki, M. Witkowski, Z. Miłoszewski, J. Mikołajewski, Jacek Cygan, E. Dzikowska,  A. Janko, M. Świetlicki, T. Różycki, J. Bator, J. Dehnel, S. Twardoch, W. Chotomska, J. Papuzińska, J. Olech i dziesiątki innych); w wykładach historycznoliterackich, panelach dyskusyjnych, warsztatach, wernisażach wystaw, koncertach i pokazach filmowych. Głównemu nurtowi imprezy towarzyszą liczne spotkania czytelnicze organizowane w ramach Ogólnopolskiej Akcji "Cała Polska czyta dzieciom". Integralną częścią spotkań autorskich są prezentacje książek oficyn publikujących książki zaproszonych twórców oraz finał konkursu czytelniczego „Bibliożerca Roku”. 


"Kino w Bibliotece” to projekt Miejskiej Biblioteki Publicznej w Sosnowcu mający na celu edukację literacką i filmową publiczności z terenu miasta i regionu. W jego ramach od 2011 r. w sali konferencyjno-kinowej na 200 miejsc prezentowane są wartościowe dokonania polskiego i światowego kina, a także sylwetki ich twórców (reżyserów, aktorów, scenarzystów, kompozytorów filmowych). Cotygodniowe projekcje skupiają komplety widzów zainteresowanych ambitnym repertuarem z zasobów polskiej i światowej kinematografii. Od chwili uruchomienia kina w bibliotece odbyły się dziesiątki seansów adaptacji filmowych klasyki literatury światowej i polskiej, literatury współczesnej, a także projekcje i retrospektywy filmów z udziałem śląskich reżyserów (m.in. L. Majewskiego, M. Piekorz, M. Pieprzycy, Michała Rosy), przeglądy filmów w reż. Wojciecha Hasa, Agnieszki Holland, Tima Burtona, maraton kina irlandzkiego i wiele in. 

W 2013 roku „Kino w Bibliotece” rozszerzyło swoją ofertę o projekcje filmów adresowanych do dzieci, młodzieży, ich rodziców i opiekunów („Kino Familijne”). W repertuarze przewidziane są filmy fabularne pełne przygód, humoru i pozytywnych emocji, odpowiednie dla widzów w każdym wieku, dzięki czemu nasze seanse mają rodzinny charakter, i co warto dodać ― wstęp na wszystkie projekcje jest bezpłatny.
Tak rozległa działalność kulturalna i edukacyjna Biblioteki opiera się na nawiązywaniu i podtrzymywaniu przyjacielskich relacji z otoczeniem wewnętrznym i zewnętrznym (bliższym i dalszym), rzeczywistymi i potencjalnymi użytkownikami, ważnymi dla jej funkcjonowania instytucjami oraz środowiskami kulturo- i opiniotwórczymi. Warto w tym miejscu wspomnieć, iż przed paru laty zrodził się ważny dokument w postaci Strategii Rozwoju Kultury w naszym mieście. Widnieje w nim zapis o potrzebie budowania silnego partnerstwa między instytucjami kultury a twórcami z myślą o tworzeniu nowatorskich projektów o znaczeniu ponadlokalnym. Ten swoisty pakt ma służyć  pobudzeniu zaangażowania mieszkańców w życie kulturalne miasta, które winno zaowocować rozwojem ich zainteresowań i aspiracji. Zapis ten w nieco innej postaci zawiera misja Biblioteki, którą sformułowaliśmy w  przekonaniu, iż tylko we współpracy ze środowiskami twórczymi, akademickimi, instytucjami kultury, a także innymi podmiotami możliwa jest skuteczna — i co bardzo istotne — atrakcyjna w formie — promocja ważnych zjawisk zachodzących w dziedzinie kultury. Z tego punktu widzenia szczególnie ważne wydało nam się zbudowanie rozległego środowiska  wspierającego Bibliotekę, które z racji swych kompetencji wypełnia konkretną treścią nasze zamysły i wzbogaca je merytorycznie. Bez takich partnerów, jak Wydział Filologiczny Uniwersytetu Śląskiego, a zwłaszcza Instytut Nauk o Literaturze Polskiej im. Prof. I. Opackiego, Biblioteka Śląska, Instytut Mikołowski im. Rafała Wojaczka, Akademia Sztuk Pięknych w Katowicach, Centrum Sztuki Filmowej Silesia Film, miejskich instytucji kultury, organizacji pożytku publicznego i bardzo wielu innych podmiotów i osób trudno byłoby nam urzeczywistniać  nasze projekty.

Działalność Miejskiej Biblioteki Publicznej w Sosnowcu na rzecz promowania kultury nie byłaby również możliwa bez wielkiego zaangażowania całego zespołu pracowników. Warsztatowy profesjonalizm, autorskie pomysły i osobiste pasje wielu bibliotekarzy stanowią bowiem dobrą receptę na organizację przedsięwzięć, które znajdują uznanie otoczenia. Za osiągnięcia w dziedzinie upowszechniania kultury Rada Miejska uhonorowała ją odznaką „Zasłużonego dla Miasta Sosnowca”, natomiast Stowarzyszenie Bibliotekarzy Polskich odznaczyło ją Medalami „Bibliotheca Magna-Perennisque” oraz „W Dowód Uznania”. Doceniając jej działania na rzecz upowszechniania dziedzictwa kultury regionalnej oraz umacniania tożsamości lokalnej została laureatką Zagłębiowskiej Nagrody „Humanitas”. Do osiągnięć Biblioteki należy również zaliczyć sukces promocyjny przy aranżacji stoiska Biblioteki w ramach IX Katowickich Prezentacji Bibliotecznych organizowanych przez Bibliotekę Śląską w Katowicach (I nagroda). Ogromne znaczenie ma także stworzenie w zespole pozytywnej energii, która zwykle ma przełożenie na otwartość w kontaktach z czytelnikami. I oczywiście życzliwe wsparcie otoczenia, zwłaszcza ze strony partnerów wspólnych działań.
	


Miejska Biblioteka Publiczna im. Gustawa Daniłowskiego w Sosnowcu posiada sieć 21 placówek udostępniania, z których korzysta ponad 41 tys. czytelników. Gromadzi, opracowuje i udostępnia uniwersalny księgozbiór liczący blisko 840 tys. wol. książek oraz zasób 13,5 tys. jednostek zbiorów pozaksiążkowych, w tym obszerny zbiór regionaliów dotyczących Zagłębia Dąbrowskiego. Dysponuje sprawnym warsztatem informacyjno-bibliograficznym, m.in. za sprawą Kompleksowego Systemu Zarządzania Biblioteką PROLIB. Dzięki włączeniu wszystkich placówek do komputerowej sieci udostępniania oraz e-katalogowi czytelnicy mają szybki i bezpośredni dostęp do całości zgromadzonych zbiorów. Ponadto jako uczestnik projektu Śląskiej Biblioteki Cyfrowej prezentuje w Internecie zasoby kulturowego dziedzictwa ziemi zagłębiowskiej, poczynając od udostępnienia w sieci kilkunastu publikacji, które ukazały się nakładem sosnowieckiej Biblioteki jako rezultat konferencji naukowych i przedsięwzięć wydawniczych podejmowanych we współpracy z pracownikami naukowymi Uniwersytetu Śląskiego oraz środowiskami twórców i animatorów kultury. Od wielu lat jest pomysłodawcą i organizatorem różnorodnych wydarzeń o charakterze kulturalnym i edukacyjnym o zasięgu ponadlokalnym. Należą do nich: sesje naukowe o tematyce regionalnej i wystawy monograficzne, spotkania autorskie, panele dyskusyjne i warsztaty, wernisaże plastyczne i koncerty oraz cykliczne imprezy literackie i projekty filmowe.








