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STOWARZYSZENIA I ORGANIZACJE BIBLIOTECZNE NA WĘGRZECH

TOWARZYSTWO BIBLIOTEKARZY WĘGIERSKICH

      Jego prawnym poprzednikiem było Towarzystwo Bibliotekarzy i Archiwariuszy Węgierskich, które zostało założone w  1935  r. i działało do 1950 r. Organizacja ta miała na celu reprezentowanie interesów społecznych i zawodowych pracowników pracujących w tych dwóch typach instytucji oraz starała się o regularne szkolenia zawodowe, pomagała w nawiązywaniu kontaktów oraz w tworzeniu różnych form współpracy. W okresie od 1950 r. do 1965 r. taka organizacja na Węgrzech nie istniała. W 1965 r. powołano do życia Koło Bibliotekarzy Węgierskich im. Ervin Szabó w ramach sekcji literackiej Towarzystwa Wiedzy Powszechnej, które miało podobne cele, a jeszcze w tym samym roku z tego koła powstało, do dziś samodzielne Towarzystwo Bibliotekarzy Węgierskich. Całkowity rozwój i umocnienie się towarzystwa datuje się na lata 70-te, kiedy to uformował się obecny system zadań i struktura organizacyjna.

     Jako ciekawostkę wspomnę fakt, iż towarzystwo w tym roku w naszym mieście, w Nyíregyázie zorganizowało swoje 33 zebranie wędrowne, w którym brało udział ponad 800 bibliotekarzy.

     Celem naszego towarzystwa jest:

· w sposób inicjatorski uczestniczyć w kształtowaniu polityki bibliotecznej i informacyjnej, w przygotowaniu, podjęciu i realizacji decyzji, postanowień ustawodawczych, rządowych i społecznych, dotyczących powyższych;

· rozszerzenie wiedzy zawodowej i ogólnej członków oraz rozwijanie ich świadomości zawodowej; zajęcie stanowiska w sprawach szkolenia i dokształcania bibliotekarzy; śledzenie i ocena pracy instytutów szkoleniowych;

· reprezentowanie interesów zawodowych bibliotekarzy, osób wykonujących działania informacyjne, bibliotek i instytutów informacyjnych;

· pomaganie we współpracy, podziale pracy, organizowaniu bibliotek i instytutów informacyjnych w system, w tym celu udziela porady instytutom utrzymującym (państwowym, samorządowym i innym) w zakresie ich pracy dotyczącej bibliotek;

· popieranie i podtrzymywanie współpracy w kraju i za granicą pomiędzy krajowymi i zagranicznymi  organizacjami zawodowymi oraz innymi, w szczególności mając na uwadze organizacje węgierskich bibliotekarzy, żyjących poza granicami kraju.

Działalność i usługi:

· organizacja debat, konferencji, kursów, podróży naukowych oraz innych imprez;

· w celu obrony interesów służby bibliotecznej i jej postępu uczestniczy w pracach różnych sekcji utworzonych przez Ministerstwo Dziedzictwa Narodowego, które nadzorują pracę zawodową bibliotek, opiniują projekty nowych ustaw dotyczących zawodu;

· przygotowuje wnioski, propozycje, dotyczące zawodu oraz publikuje je;

· popiera uczestnictwo członków  na zagranicznych konferencjach, w podróżach naukowych, w przyznawaniu im stypendiów; różnymi konkursami pomaga w ich rozwoju zawodowym 

· informuje członków i zainteresowanych o swojej działalności oraz o aktualnych sprawach zawodowych.

Struktura organizacyjna-organizacje 

      Członkowie towarzystwa organizują się przede wszystkim według rejonów geograficznych, administracyjnych (ogólnie według województw) oraz dziedzin (typów bibliotek, działań bibliotecznych i wspólnych zainteresowań). Jeden członek może zarejestrować się w wielu organizacjach i praktykować swoje prawa.

Organizacje rejonowe
Organizacje według dziedzin



· Bács-Kishun Megyei Szervezete

· Békés Megyei Szervezet

· Borsod Megyei Szerveset

· Csongrád Megyei Könyvrtárosok Szervezete

· Fejér Megyei Szervezet

· Hajdú-Bihar Megyei Szervezet

· Heves Megyei Szervezet

· Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Szervezet

· Kisalfóldi Könyvtárosok és Könyvtárak Egyesülete

· Komárom Megyei Egyesület

· Nógrad Megyei Szervezet

· Pécs-Baranyai Szervezet 

· Pest Megyei Szervezet

· Somogy Megyei Szervezet

· Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Szervezet

· Tolna Megyei Szervezet

· Vas Megyei Szervezet

· Veszprém Megyei Szervezet

· Zala Megyei Szervezet

· Zempléni Könyvtárosok Szervezete 
· Sekcja Bibliograficzna

· Elektroniczna Sekcja Biblioteczna

· Sekcja Bibliotekarzy Bibliotek Dziecięcych

· Organizacja Bibliotekarzy Zajmujących się Historia Lokalną

· Towarzystwo Bibliotekarzy-Nauczycieli

· Koło Bibliotek Publicznych

· Sekcja Bibliotekarzy Rolniczych

· Sekcja Bibliotekarzy Technicznych

· Sekcja Służby dla Czytelników

· Sekcja Nauk Społecznych

· Sekcja Muzyczna  

Organy kierownicze

· Walne Zgromadzenie Członków (najwyższy organ towarzystwa podejmujący najważniejsze decyzje)

· Prezydium (9-osobowe, kieruje i organizuje działalność towarzystwa)

· Rada (w jej skład wchodzą przedstawiciele organizacji; jest organem doradczym  prezydium i zapewnia kontakt pomiędzy prezydium i organizacjami- 31-osobowa)

· Rada Nadzorcza (5-osobowa)

ZWIĄZEK INFORMATYCZNY I BIBLIOTECZNY

(Alliance of Libraries and Information Institutes)

      Związek Informatyczny i Biblioteczny jest organizacją użytku publicznego (budżetową). reprezentującą interesy zawodowe bibliotek i instytutów informatycznych. Założony został w 1990 roku jako Izba Biblioteczna i Informatyczna. Jego celem jest ulepszanie zdolności działania bibliotek, zachowanie wartości znajdujących się w bibliotekach, podnoszenie poziomu usług bibliotecznych i informacyjnych oraz wprowadzenie w życie przepisów i wymogów zawodowych.

Zgodnie ze swoim statutem wypełnia następujące zadania:

· uczestniczy w opracowywaniu projektów  przepisów i stanowisk dotyczących bibliotek, inicjuje podejmowanie takich postanowień oraz opracowuje projekty przepisów i stanowisk;

·  publikuje stanowiska zawodowe;

· organizuje i przeprowadza szkolenia zawodowe;

· występuje przeciwko wszelkim rozporządzeniom, korzystając z siły publiczności, które szkodzą interesom społecznym, ucieleśniającym się w bibliotekach lub konkretnym interesom poszczególnych bibliotek.

Związek Informatyczny i Biblioteczny jest ogólnokrajową organizacją zawodową. w skład jego członków wchodzi 231 instytucji. Najwyższym organem związku, podejmującym najważniejsze decyzje jest Walne Zgromadzenie , w którego pracy uczestniczą wszyscy członkowie.  

      Związek składa się z wielu sekcji podzielonych według typów bibliotek, względów geograficznych lub zawodowych. Działalnością sekcji kieruje przedstawiciel sekcyjny. Organem kierowniczym związku jest prezydium składający się z 7 członków. Ich pracę uzupełnia i pomaga w przepływie informacji wewnątrz organizacji ciało przedstawicieli. W jego skład wchodzą przedstawiciele wszystkich sekcji.

Sekcje związku:

· Sekcja Bibliotek Wojewódzkich

·  Sekcja Bibliotek Miejskich   

· Sekcja Województwa Jász-Nagykun-Szolnok

· Sekcja Bibliotek Naukowych i Zawodowych

·  Sekcja Bibliotek w Miejscach Pracy

· Sekcja Województwa Bács-Kiscun

· Sekcja Województwa Baranya

· Sekcja Województwa Borsod-Abaúj-Zemplén

· Sekcja Kisalfóldi   

· Sekcja Województwa Vas

· Sekcja Województwa Veszprém

· Sekcja Województwa Zala

· Sekcja Bibliotek Wiejskich

Działalność Związku      

       Nasz związek od 1994 roku na bieżąco organizuje zawodowe przeszkolenia, dokształcenia dla managementu bibliotek w zależności od zapotrzebowania, od krótkich treningów do wielodniowych kursów na poziomie zasadniczym i zaawansowanym. Programy kursów obejmują następujące tematy:   

· Przeprowadzenie zmian, kierowanie zmianami

· Planowanie strategiczne

· TQM

· Pomiar i ocena wydajności

· Marketing i PR

· Ludzkie źródła siły

· Troska o użytkowników

· Organizowanie płatnych usług informacyjnych                                        

      Do przygotowania podręczników i materiałów pomocniczych, związanych z tematami szkoleń, związek udziela zarówno pomocy finansowej jak i naukowej. 

      Największą akcją dotychczasową związku były imprezy ogólnokrajowe pod tytułem „Solidarność wobec bibliotek”, zorganizowane w 1995 roku.

Trwające  przez cały tydzień imprezy miały podwójny cel; z jednej strony ukazać nowe oblicze bibliotek informatyzujących się, a z drugiej strony zwrócić uwagę społeczeństwu na niezastąpioną rolę  bibliotek w zmienionych warunkach. Tę akcję,od 95 roku- co roku w październiku powtarzamy i zawsze jest przyjmowana przychylnie.

Ochrona interesów pracowników i związki zawodowe

      Do zmiany ustroju, dokładnie do końca lat 80-tych na Węgrzech nie możemy mówić, w sensie dzisiejszym tego słowa o gospodarce państwowej. To pojecie dostało się do świadomości publicznej dopiero od 1986 roku, od względnego usamodzielnienia się gospodarowania rad. Gospodarka państwowa jest interesująca ze względu na stosunek pracy blisko miliona pracowników zatrudnionych w organach państwowych (budżetowych). Uregulowanie prawa pracy w 1992 roku na Węgrzech względem stanu przedwojennego zasadniczo zmieniło pojęcie służby publicznej i charakterystyki strukturalnej warstwy zatrudnionej w tej służbie. Podczas, gdy wcześniej do służby publicznej należały wszystkie duże państwowe organizacje zaopatrzeniowo- usługowe, jak koleje, poczta, telekomunikacja, usługodawcy, energetyczne, gospodarka wodna itp. Dziś podział odbywa się według właściwości gospodarczo- finansowych. Na skutek tego nie zaliczają  się do służby publicznej pracownicy powyżej wspomnianych jednostek, będących w własnościach państwowych lub samorządowych, działających na sposób przedsiębiorstw. Więc dziś na Węgrzech, do kręgu pojęć służby publicznej należą tylko ci pracownicy, którzy należą jednocześnie do któregoś podsystemu gospodarki państwowej. Pracowników pracujących w sektorach służby publicznej gospodarki państwowej dzieli się jeszcze pod względem  stosunku   pracy na trzy grupy:

· Urzędnik państwowy-pracuje w organach wykonawczych (ministerstwach, urzędach samorządowych, sądzie itp. )

· Pracownik państwowy- lekarze, nauczyciele, bibliotekarzy, itp. o ile nie pracują w sektorze prywatnym

· Służba zbrojna- wojsko, policja itp.

       Każdą z tych grup pracowniczych dotyczą odrębne przepisy, odmienne systemy awansowania i różne systemy wynagrodzeń, nawet wewnątrz grupy pracowników państwowych różni się system wynagrodzeń dla nauczycieli, służby zdrowia i pracowników zbiorów publicznych.

      Większość pracowników zbiorów publicznych realizuje swoje interesy przez demokratyczny związek zawodowy Pracowników Zbiorów Publicznych (KKDSZ). Ten niezależny, demokratyczny związek zawodowy został założony 8 kwietnia 1989 roku. Członkowie tego związku są przede wszystkim pracownikami etatowymi, półetatowymi bibliotek, muzeum, archiwum, domów kultury i innych instytutów zbiorów publicznych (np. ogrody zoologiczne i botaniczne) oraz oświaty, emeryci tych instytutów, ponad 18500 osób. KKDSZ utrzymuje się wyłącznie ze składek członkowskich i swoich usług. Głównym jego zadaniem jest ochrona miejsc pracy, wymuszanie podwyżek płac i świadczeń, realizacja praw zbiorowych i indywidualnych pracowników, przyczynianie się do zachowania zdolności funkcjonowania instytutów  i do przyznawania im budżetu, aktywne współdziałanie w utworzeniu i unowocześnieniu ustaw, przepisów dotyczących stosunku pracy i zawodu, współdziałanie w uzgodnieniu interesów w miejscach pracy, na skali miejskiej, wiejskiej i wojewódzkiej oraz zawieranie umów zbiorowych i realizacja ich przestrzegania.

      Członkiem KKDSZ-u może zostać każdy pracownik, który akceptuje statut związku i podejmuje się opłacania miesięcznej składki członkowskiej (1 % brutto wynagrodzenia). Przez wypełnienie deklaracji wstępu można przyjąć członkostwo dobrowolnie. Członkowie KKDSZ-u mogą utworzyć samodzielne grupy (od 3 osób) oraz mogą założyć organy podstawowe, które będą reprezentowane przez wybranego przez członków sekretarza u pracodawcy oraz w organach wojewódzkich i krajowych KKDSZ-u.

      Dziś na Węgrzech oprócz KKDSZ-u jeszcze w 5-6 związkach są obecni bibliotekarze. Podejmowane są poważne starania w kierunku ujednolicenia przepisów dotyczących pracowników służby publicznej i utworzenia unii względnie dużej ilości związków zawodowych chroniących interesy pracowników służby publicznej.    

� Ogólnie nazwa województwa i Organizacja Wojewódzka





