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Biblioteki Publiczne w Niemczech

Ich pozycja i rola – usługi i założenia na przyszłość.

I. Tło historyczne

Jak i w wielu krajach biblioteki publiczne w Niemczech mają różne korzenie historyczne, które w pewien sposób są zauważalne w wyglądzie ich budynków, źródle finansowania, usługach oraz stosunku do społeczności. 

Biblioteki miejskie były dosyć często zakładane w XVIII w. epoce oświecenia. Były pierwszymi bibliotekami udostępniającymi zbiory mieszkańcom miasta       i regionu. Były one dostępne nie tylko dla szlachty. Biblioteka Mazarin, jedna          z najwspanialszych bibliotek we Francji, jest przykładem instytucji założonej przez kardynała  Mazarin dla ludności Paryża. Wiele bibliotek miejskich było z upływem czasu przekształconych w biblioteki uniwersyteckie: jak np. Biblioteka Uniwersytecka we Frankfurcie nad Menem, nazywana miejską i uniwersytecką. Nawet współcześnie Biblioteka Miejska w Kolonii, zyskała miano biblioteki uniwersyteckiej. Inne biblioteki miejskie przekształciły się w bardzo dobrze prosperujące biblioteki publiczne np. biblioteka publiczna w Wuppertal. 

Biblioteki publiczne.

Niektóre z nich zostały założone przez odpowiedzialną szlachtę, która chciała stworzyć biblioteki w celu kształcenia robotników. 

System bibliotek publicznych w Hamburgu powstał jako fundacja Patriotycznego Społeczeństwa. System pozostał jako fundacja na początku lat 70-tych XX wieku, chociaż był całkowicie finansowany przez wydział kultury Hamburga. Jedynie Biblioteka Miejska w Lipsku była fundacją, która nie realizowała celów edukacyjnych władz miasta w stosunku do klasy pracującej. Możemy również wspomnieć pierwsze korzenie publicznego bibliotekarstwa we Francji, które były organizowane pod wpływem koncepcji przeciwdziałania alkoholizmowi wśród niższych warstw społecznych. Niektóre z tych korzeni nadal oddziałują na bibliotekarstwo publiczne w Niemczech. Niektóre biblioteki promują nowoczesny rozwój, ale część trzyma się tradycji. 

Struktura polityczna.

Chociaż większość ludzi pamiętać będzie i wskazywać Niemcy przed drugą wojną światową jako potężne i centralne państwo, to zapomina się o silnym dziedzictwie regionalizmu. Po drugiej wojnie światowej zwycięskie siły zdecydowały, że Niemcy powinny stać się Republiką Federalną z udziałem władz na różnych szczeblach. W pewnym stopniu nie zdawano sobie sprawy, że ta struktura zgadzała się częściowo z politycznym dziedzictwem Niemiec, silnymi regionami oraz mocnym poczuciem solidarności. W przeciwnym razie struktura ta nie funkcjonowałaby tak dobrze po drugiej wojnie światowej. 

Biblioteki publiczne w Niemczech należą do sektora kultury jak i w innych krajach. Jestem pewna, że Niemcy są jedynym państwem na świecie bez politycznej odpowiedzialności za sprawy kultury. Na dzień dzisiejszy istnieje narodowa instytucja kulturalna, lecz istnieją również różnorodne instytucje zajmujące się kulturą na szczeblu federalnym (te instytucje są bardzo często fundacjami). 

Nie istnieje takie prawo, które zmuszałoby społeczność do utworzenia biblioteki publicznej. To od społeczności zależy, czy chce mieć bibliotekę publiczną, czy nie, dlatego wydatki na biblioteki publiczne wynosiły około 0,16%. 

II. Biblioteki Publiczne – Analiza

Struktura bibliotek publicznych w Republice Federalnej Niemiec była zdeterminowana przez system polityczny. Chociaż struktura polityczna byłej Niemieckiej Republiki Demokratycznej oraz bibliotek publicznych, funkcjonowały inaczej, to ostatnio zostały dostosowane do systemu Niemiec zachodnich. Może prowadzić to do przekonania, iż nic nie pozostało ze starego systemu, ale uważam, że to nie prawda ponieważ struktury mogą przetrwać i mieć wpływ na przyszły rozwój bibliotek.

Z powodu tej sytuacji politycznej obecnie kondycja i rozwój bibliotek publicznych w Niemczech różni się zależnie od zamożności społeczności oraz wartości, które biblioteki publiczne dla nich prezentują.

W Niemczech istnieje około 13000 bibliotek publicznych. Wszystkie duże miasta liczące więcej niż 100000 mieszkańców mają biblioteki publiczne, ale tylko połowa miejscowości licząca od 5000 do 20000 mieszkańców posiada biblioteki publiczne. Są one również prowadzone przez kościół w większości przypadków przez kościół katolicki. Dlatego 30% miejscowości, gdzie większość stanowią katolicy posiada takie biblioteki. 

Biblioteki publiczne różnią się bardzo – jak w wielu innych krajach. Nawet w Stanach Zjednoczonych, gdzie biblioteka publiczna bierze udział w codziennym życiu społeczności jak ukazane jest to w wielu powieściach i opowiadaniach od „Śniadania u Tiffaniego” do „Wspomnień Baldwina”. W Stanach Zjednoczonych istnieją biblioteki publiczne w miastach i wsiach razem z bibliotekami hrabstwa co uwidacznia że w państwie silnej współpracy między bibliotekarzami i bibliotekami nie wszystko prowadzone jest racjonalnie. 

W Niemczech istnieje wiele różnych bibliotek i systemów bibliotek. Największa znajduje się w Hamburgu. Chociaż Hamburg jest miastem przemysłowym, które jest jednym z najbogatszych miast, biblioteki były finansowane bardzo oszczędnie - w porównaniu z innymi systemami, np. w Berlinie, który zmaga się z wszystkimi problemami które odziedziczył nie tylko ze wschodniej części miasta: jak nieodpowiednie budynki, mały wybór książek, zbyt duża ilość bibliotek i uboga obsługa. Podejmuje również walkę z zaniedbaniem restrukturyzacji, które utrzymywało się, gdy jeszcze mur dzielił miasto. Berlin jest dobrym przykładem, jak bardzo zależy to od środowiska jak było to już wspomniane w Stanach Zjednoczonych. Biblioteka jest częścią społeczeństwa jako całości i nie istnieje w żadnym sensie w próżni, nie obiera własnego kursu izolując się od wydarzeń wokół niej. Rezultatem tego stwierdzenia jest to, że biblioteki kształtowane są głównie przez wydarzenia, które pojawiają się poza ich murami społeczeństwie jako całości.

Biblioteki w niektórych dużych i średnich miastach w Niemczech oferują całkiem dobrą obsługę. Jest wiele przykładów bardzo nowatorskich budynków w mniejszych miastach, zwłaszcza na południu Niemiec. Jak zapewne wiecie jednym przykładem biblioteki prywatnej jest biblioteka istniejąca w Guterlosh, która założona została przez fundację Bertelsmann. Nie jestem pewna, ale podczas gdy jest ona własnością społeczeństwa Bertelsmann sponsoruje jej projekty. Biblioteka centralna w Kolonii jest bardzo popularna i oferuje dobre usługi. Jest znana z obsługi elektronicznej wszelkiego rodzaju. Jest prawie jedyną biblioteką oferującą biznes informacje. Chociaż jest bardzo efektywna musiała zamknąć część ze swoich oddziałów które przekształcają się w punkty wypożyczeń dla społeczności. Informacje w poszczególnych oddziałach znajdują się w sieci powiązanej z biblioteką centralną. 

System bibliotek w Sztutgarcie jest znany z różnorodnej działalności związanej z literaturą. Posiada ona kawiarnię literacką i organizuje wieczorki poetyckie. Brała ona udział w europejskim projekcie wprowadzania informacji elektronicznej dla dzieci. 

System bibliotek we Frankfurcie nad Menem boryka się z problemami związanymi z dużą liczbą mieszkańców innych narodowości (w wielu częściach miasta więcej niż 60%). Dlatego zaczęła oferować wszechstronną obsługę dzieci jako część integracyjnych wysiłków miasta. 

System bibliotek w Dreźnie i Lipsku rozwijał się bardzo dobrze w ciągu ostatniego roku. Drezno zdołało pozyskać sponsorów dla sfinansowania biblioteki internetowej dla dzieci, co jest dobrym przykładem do wprowadzenia dzieci w nowe media. Biblioteka centralna w Dreźnie oferuje duży zakres usług, które ściśle odpowiadają potrzebom społeczeństwa. Obie biblioteki należą do najlepszych publicznych bibliotek w Niemczech. Potwierdzają one moje przekonania, że w środowisku które nie posiada prawnego zobowiązania, by udzielać informacji do powszechnej wiadomości powszechna tradycja usług bibliotek w miastach była bardzo pomocna w ich rozwoju.

Powinniśmy wspomnieć o bardzo małej bibliotece w Aumuhle obok Furstenfeldbruck (gdzie usytuowane jest lotnisko Munich) najpiękniejszej biblioteki, która została zbudowana w małej społeczności i dowodzi woli społeczności, by budować biblioteki jeżeli istnieją odpowiednie fundusze. 

Rzecz nie mniej ważna, pozwólcie mi wspomnieć o bibliotece publicznej w Paderborn, która eksperymentowała z nową obsługą organizując bibliotekę komputerową i zgodnie z tym nową organizacją pracy pracowników. 

III. Koncepcje i usługi.
Pan Thun napisał w swoim wstępie do Niemieckiego Bibliotekarstwa o niemieckim bibliotekarstwie publicznym, iż nie należy ono do najlepszych w porównaniu z międzynarodowymi standardami. Jak już zostało wspomniane może to być spowodowane brakiem struktury prawnej albo korzeniami historycznymi. Biblioteka publiczna była bardziej instytucją edukacyjną niż informacyjną. Jeden z wielkich niemieckiego bibliotekarstwa sformułował pojęcie publicznych bibliotek stworzonych dla edukacji mas i robotników, które powinno być podstawą rozwoju zbiorów. Było to powszechną zasadą do lat siedemdziesiątych. Nigdy nie zapomnę niekończących się dyskusji o nabywaniu książek, które były zakazane z powodu swej zawartości i nie spełniania standardów bibliotekarskich. 

Rozsądne byłoby przedyskutowanie czy władze powinny płacić za rozrywkę. Dyskusja, która trwała w latach 80-tych na temat roli rządu rozgorzała na nowo. Książki broszurowane, drukowane w żądanym systemie nie mogą być łatwiej dostępne i tańsze niż wypożyczanie ich z bibliotek otwartych w niedogodnych godzinach i przy wysokich karach za przetrzymywanie książek. Te argumenty dotyczą nie tylko bibliotek publicznych, ale również bibliotek naukowych. W Centrum Prac Badawczych w Julich część pracowników naukowych zaproponowało, aby zamknąć bibliotekę i dać zaoszczędzone pieniądze bezpośrednio naukowcom, ponieważ zaoszczędziłoby to dużo środków i wysiłku. Jeśli policzy się pieniądze, które muszą być wydane na dostarczanie książek na półki. Oczywiście nie ukazuje to celu funkcjonowania biblioteki, ale pokazuje bardzo jasno, że pojęcie biblioteki jest podstawą nie tylko dla swojej pracy, ale również jej finansowania i pozycji w społeczeństwie. 

Usługi informacyjne.

„Długotrwałe uczenie się” „Das Jahr der Sprache” (rok języków) są projektami przeprowadzonymi bez większego udziału niemieckich bibliotek. Brak wiedzy o kulturze oraz brak udziału w usługach informacyjnych był często zauważany. Chociaż biblioteki publiczne podkreślały rolę informacyjną tych instytucji to nie mogą się równać z bibliotekami w Stanach Zjednoczonych czy w Wielkiej Brytanii. 

Dlatego przyjrzyjmy się bardziej specjalistycznym usługom informacyjnym biblioteki publicznej. 

Biznes informacje.

W 1998r. Niemiecki Instytut Bibliotekarski / Bibliothekarische Auslandsstelle razem z British Council i finansowym wsparciu Angielsko-Niemieckiej Fundacji dla Badań Nad Społeczeństwem Pracującym w Przemyśle zorganizował konferencję Usługi Bibliotek dla Przemysłu przedstawiając usługi dla publiczności, która ukazała, iż profesjonaliści nie widzą jak ważne są te usługi uwzględniając klientów jak i użytkowników, którzy rzadko lub wcale korzystają z usług bibliotek. Zaakcentował to D.Horchler podczas konferencji (reprezentant senatu w Hamburgu) ukazując barwny obraz zapotrzebowania na informacje dla rzemieślników. Podczas gdy biznes informacje są bardzo ważną częścią dostarczanych informacji. Ten rodzaj usług rozwinął się bardzo w bibliotekach publicznych przy użyciu nowoczesnych urządzeń informacyjnych i sieci internetowej tworząc sieć między bibliotekami i ich użytkownikami. 

Informacje prawne są ściśle ograniczone do prawnych usług informacyjnych usytuowanych w siedzibach władz i udostępniane są tylko ludziom których nie stać na prawnika. Informacje prawne są potrzebne w wielu wsiach centralnych i wschodnich Niemiec i powinny być zawarte w usługach bibliotek publicznych otwartych dla wszystkich. Z powodu wielu zmian zachodzących w tych miejscowościach ludzie powinni być świadomi prawnej podstawy społeczności jako jednego z głównych filarów demokracji. Dlatego oferowanie prawnych informacji wsparte zostało przez Fundację Sorasza Otwartego Społeczeństwa. 

Informacje o społeczeństwie.

Wszystkie biblioteki w Niemczech są źródłem wiedzy o społeczności i są to zazwyczaj informacje o wydarzeniach kulturalnych. Reklamują zajęcia i wydarzenia kulturalne społeczności oraz same organizują wystawy (jeżeli mają pomieszczenie oraz oferują wykłady, szczególnie w miastach, gdzie nie są one prowadzone przez inne instytucje). Nowe technologie przepływu informacji dają wiele możliwości i prawdopodobnie zmienią biblioteki publiczne całkowicie. 

IV. Zmiany i przyszłość.

Przyszłość bibliotek publicznych jest nie znana, nikt nie może zagwarantować rozwoju tych instytucji. Biblioteka publiczna może stać się bardzo ważną instytucją na świecie, w którym zanika struktura społeczna wraz z postępującą globalizacją, dlatego życie społeczności może stać się ważniejsze. Mają one dużo możliwości, ale i mogą zaniknąć zupełnie jak np. rozwój biblioteki publicznej w Wielkiej Brytanii, która nie była zbyt wspierana przez konserwatywny rząd. Biblioteki zmieniły swoją rolę jeszcze bardziej tworząc centra życia społecznego. Biblioteki będą oferować usługi dla długoterminowego uczenia się oraz literaturę dotyczącą technik uczenia się dla czytelników w każdym wieku, przy udziale urządzeń elektronicznych mogą stać się punktami dostępu do informacji wszelkiego rodzaju np. informacji rządowych, które powinny być bardziej dostępne. Biblioteki publiczne muszą się zmienić, ponieważ społeczeństwo się zmienia, ale pozostaną one środkowym punktem dla ludzi gdzie każdy może się udać – bezpiecznego pomieszczenia połączonego siecią z wieloma innymi instytucjami źródłami wiedzy i edukacji. Nie wiemy jak będzie wyglądało nowoczesne miasto i społeczność, ale jesteśmy pewni, że będzie potrzebowało biblioteki publicznej bardziej niż kiedykolwiek przedtem.
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