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Biblioteka Miejska w Cuxhaven.

Cuxhaven to miasto położone w północnej części Niemiec nad Zatoką Helgolandzką /Morze Północne/, na płn.-zach. od Hamburga, u ujścia Łaby. Zajmuje powierzchnię 776 km2, liczy 56800 mieszkańców. W porównaniu do innych miast Cuxhaven jest względnie młode. Za początek przyjmuje się dzień 15 marca 1907 roku. Historia osady jest naturalnie starsza. Archeolodzy datują ją na 4000 lat przed Chrystusem.


Jest największym po Bremenhaven portem rybackim kraju, awanportem dla Hamburga, trudności gospodarcze dotykają obecnie przemysł stoczniowy i maszynowy. Cuxhaven to miasto-uzdrowisko i miejsce letniego wypoczynku, na cotygodniowy weekend przyjeżdża średnio 70 tys. osób. Atrakcją turystyczną miasta są odpływy i przypływy Morza Północnego i okazja przejścia lub przejazdu bryczką na wyspę Neuwerk. Od 1999 roku należy administracyjnie do kraju związkowego Schleswig-Holstein. 


Miasto utrzymuje kontakty partnerskie  z Penwith/ 1967, Wielka Brytania/, Vannes /1963, Francja/, Nuuk/1987, Grenlandia/, Haffnarfjördur /1988, Islandia/, Sasnitz /1990, Rugia/ i z Piłą / 23 maja 1996, Polska/. Cuxhaven przypomina polskie miasto Sopot.

Stadtbibliothek Cuxhaven powstała w 1907 roku. Składa się obecnie z Biblioteki Centralnej z Biblioteką Nut i 5 filii w dzielnicach: Altenbruch, Altenwald, Döse, Dühnen i Sahlenburg.

Biblioteka Centralna znajduje się w kulturalno handlowym centrum miasta przy Alejach Konrada Adenauera 1. Z okien biblioteki rozciąga się widok na jeziorko z jachtem-muzeum. Budynek biblioteki oddano do użytku w 1994 roku, przylega on do Niemieckiego Banku Rolnictwa. Jest to obiekt oszklony, trzykondygnacyjny w kształcie półrotundy, mający powierzchnię 2500 m2, wyposażony w klimatyzację, podjazd i windy dla niepełnosprawnych, magazynami zbiorów, z salą odczytową o 100 miejscach ze stale zmienną wystawą oraz kawiarenką i czytelnią pracy codziennej. 

Biblioteka Centralna jest instytucją nowocześnie zorganizowaną, czytelnik korzysta z parteru i piętra, stanowią one jedną wolną otwartą przestrzeń bez ścian działowych, organizację wewnętrzną określa promieniste ustawienie regałów, w blokach od 2 do 12, z wpisanymi /przy oknach/ stolikami czytelniczymi, stanowiskami informacyjnymi i wydzielonymi miejscami dla wypoczynku.  

Na parterze przy wejściu usytuowane są stanowiska rejestracji czytelników, zwrotu i wypożyczeń. W Cuxhaven , podobnie jak w innych bibliotekach obowiązuje niemiecki model organizacyjny zbiorów, tzw. biblioteka w 3 częściach. Cz. 1, u wejścia zbiory dla niepełnosprawnych – duży druk, bibliokaseta, nowości ;  część 2 literatura  dla dorosłych rozrywkowa, m.in. kryminały, thrillery, SF, itp. oraz księgozbiór dla dzieci  /najmłodsi 6-9 lat, powyżej 10 lat/, pokój dla niemowląt. W  bibliotekach  niemieckich nie ma działów dla młodzieży. Na piętrze zlokalizowano sale odczytowe, kawiarenkę z prasą codzienna i salę biblioteczną – Bibliotekę Nut i piśmiennictwo muzyczne, płyty CD i video oraz  książki naukowe i popularnonaukowe dla dorosłych w układzie działowym: 000- Dział ogólny, 1000- Nauki humanistyczne, 2000-Kultura, 3000- Społeczeństwo i Gospodarka, 4000- Przyroda, 5000- Geografia i Etnologia, Podróżnictwo,  6000-Technika,Rzemiosło i Przemysł, 7000 Oprogramowanie. Strefą ostatnią  trzecią – daleką są magazyny zbiorów.


Biblioteka w Cuxhaven jest instytucją zautomatyzowaną, czytelnicy korzystają z katalogów komputerowych, komputerowo odbywa się także rejestracja usług dla czytelnika.

Sieć biblioteczna to także 5 filii bibliotecznych : Filia w dzielnicy Altenbruch mieści się w siedzibie władz gminy na I piętrze w Willi Gehben; Filia Altenwalde w Gminnym Domu Kultury, Filia Döse w Szkole Wieczorowej, Filia Dühnen w Domu Kultury a Filia Sahlenburg w Szkole przy kościele św. Jana.

Zbiory Biblioteki Centralnej obejmują 65 tys. książek / powieści, książki dla dzieci, literatura popularnonaukowa i kompendia z różnych dziedzin wiedzy/ w języku niemieckim (80%) i w językach obcych (20%), 140 prenumerowanych czasopism i gazet, 3500 muzycznych i literackich kast / czytane przez lektora i słuchowiska/, 4000 płyt CD z muzyką klasyczną, rockową i jazzową, nagrania amatorskie i profesjonalne, przeboje dla każdego melomana. Biblioteka posiada także artotekę liczącą 140 obrazów i media elektroniczne – oprogramowania na dyskietkach i CDR-omach. Od 25 listopada 2000 r. wypożycza również 100 płyt DVD (filmy np. Disneja).


Stadtbibliothek w Cuxhaven to największa w płn.-zach. Niemczech – Biblioteka Nut  licząca 30 tys. jednostek, nuty na różnych instrumentach, nuty będące zapisem różnych rodzajów i gatunków muzycznych itp.


Na filiach  czytelnicy mogą korzystać ze zbiorów, od 3000 do 4000 książek. Są to głównie powieści i książki dla dzieci oraz kompendia wiedzy.

Zbiory podlegają systematycznej, stałej rozbudowie i selekcji. Co roku dokonuje się zakupu 2 książek na mieszkańca (norma z 1973 r.), roczny wpływ 8-12 % całości zbiorów.

Czytelnik ma bezpośredni dostęp do książek wydanych w ostatnich 5 latach, pozostałe przechowuje się w magazynach. Książki wyselekcjonowane, przestarzałe sprzedaje się klientom.

Biblioteka Centralna czynna jest 6 razy w tygodniu, 40 godzin; poniedziałek, wtorek , środa i piątek – od 10.00 do 18.00; czwartek od 14.00 do 19.00, sobota od 10.00 do 13.00. Filie Altenbruch, Altenwalde, Dühnen – udostępniają zbiory : 4 razy w tygodniu, od 8 do 18  h, Filia Döse – 3 razy, 10 ½ h; Filia Sahlenburg – 2 razy w tygodniu, 4 h. W czasie wakacji letnich obowiązuje w filiach zawsze wakacyjny czas otwarcia. Wszelkie zmiany o czasie pracy bibliotek podaje się w prasie codziennej.

Zasady korzystania z Biblioteki określa Rada Miasta, obecnie obowiązujące wprowadzono 22 października 1999 roku. Użytkownik przy pierwszej wizycie w bibliotece zapoznaje się z regulaminem pt. ”Korzystanie i taryfa opłat w Bibliotece Miejskiej w Cuxhaven”. Podstawą zapisu jest dowód osobisty, przy przedłożeniu paszportu wymagane jest urzędowe poświadczenie zameldowania. Poręczenie w imieniu dzieci i młodzieży składa jedno z rodziców bądź osoba prawna odpowiedzialna za ich wychowanie. Na karcie zapisu użytkownika odnotowuje się : nazwisko i imię, adres, datę urodzenia i narodowość; informacje o zawodzie bądź rodzaju wykonywanej pracy są wyrazem dobrej woli klienta biblioteki. Każdemu czytelnikowi wydaje się elektroniczną kartę biblioteczną.


Z biblioteki mogą korzystać mieszkańcy Cuxhaven i najbliższej okolicy oraz kuracjusze, bezpłatnie czytelnicy do 18 roku życia, pozostali po uiszczeniu abonamentu – rocznego 20 DM bądź miesięcznego 5DM. Prawo do 50% zniżki abonamentu mają czytelnicy korzystający z pomocy socjalnej, uczniowie po 18 roku życia, studenci, wojskowi, przedstawiciele służb cywilnych oraz kuracjusze po przedłożeniu ważnej karty kuracyjnej. Duplikat karty bibliotecznej kosztuje 5 DM.


Biblioteka nie stosuje żadnych ograniczeń w liczbie wypożyczeń. Książki i nuty udostępnia na 4 tygodnie, czasopisma, audiowizualia i media elektroniczne na 2 tygodnie, obrazy na 2 miesiące. Za wypożyczone obrazy uiszcza się opłatę w wysokości 10 DM. Książki można przedłużać trzykrotnie pod warunkiem braku rezerwacji przez innych czytelników. Przedłużenia wypożyczeń można także dokonać telefonicznie.


Do nieterminowych wysyła się trzy upomnienia, za każde pobiera się opłatę pocztową 2 DM, za trzecie – 5 DM. Opłaty ponosi czytelnik również w przypadku zmiany adresu i powrotu upomnienia. W stosunku do opierających się czytelników podejmuje się kroki prawne. Jeżeli czytelnik przetrzymuje książki, to od 4 tygodnia egzekwuje się kary za przetrzymanie zbiorów.


Czytelnik zobowiązany jest do poszanowania zbiorów, nie można ich zgubić i wypożyczać osobom trzecim. W przypadku zniszczenia, zagubienia czy uszkodzenia wydawnictw – użytkownik reguluje w pełni powstałą szkodę.


Ze zbiorów Biblioteki korzysta rocznie 12 tys. stałych czytelników, tj. 21% mieszkańców miasta, dominuje młodzież w l. 14-17- 40% korzystających.   którzy wypożyczają 300 tys. jednostek. Formą wypożyczeń jest „książka w drodze”, raz w miesiącu, pracownicy socjalni miasta dostarczają książki do domów – osobom starszym i niepełnosprawnym. Dostarcza się głównie książki z dużą czcionką i bibliokasety. Podobną obsługę czytelniczą zapewnia się również mieszkańcom domu starców i chorym w ośrodkach lecznictwa.


Z artoteki korzystają przedstawiciele wolnych zawodów, np. lekarze do wystroju przychodni. Średnio każdy klient dokonuje w roku 2 wypożyczeń. Ponadto na życzenie czytelnika prowadzi się wypożyczenia międzybiblioteczne, ta forma obsługi jest odpłatna. Nową formą usług w Bibliotece Centralnej jest usługa internetowa, za korzystanie z Internetu dłużej niż 15 minut ponosi się opłatę 2,50 DM. Wielkim udogodnieniem w dostępie do zbiorów jest możliwość składania zamówień i rezerwacji poprzez Internet.


Biblioteka udziela informacji i porad, sporządza wybory literatury na aktualne tematy. Przeprowadza zajęcia z przysposobienia czytelniczego. Współpracuje ściśle z miejscowymi szkołami, przedmiotem jest stan/statystyka czytelnicza dzieci i młodzieży.


Stadtbibliotek w Cuxhaven to także Centrum Kulturalne, oferta obejmuje wystawy i imprezy literackie, muzyczne, czytelnicze, konkursy, odczyty  i wykłady, spektakle teatrów małych form, wieczory iluzji i sztuki cyrkowej, spotkania z politykami, przedstawicielami władz municypialnych  i wybitnymi mieszkańcami miasta. Działania te adresuje się do dzieci, rodziców, wychowawców, nauczycieli, kuracjuszy oraz zainteresowanych proponowaną formą czy tematem. Są imprezy bezpłatne – wystawy, odczyty i wykłady  odpłatne np. spektakle teatralne, wieczory muzyczne. Wielkim powodzeniem wśród dzieci, od 4 do 8 lat, cieszą się wieczory bajek, na które bilet kosztuje od 2 do 5 DM, dorośli płacą zaś od 7 do 10 DM. Przy Bibliotece działa Koło Literackie „Wolne pióro”, którego członkowie, raz w miesiącu, w pierwszy wtorek trzeciej dekady od godz. 19.00 rozmawiają o literaturze i dokonują oceny własnych tekstów. 


Inną usługą Biblioteki jest udostępnianie sali odczytowej – organizacjom, instytucjom, stowarzyszeniom działającym w mieście na realizację własnych przedsięwzięć. Przychodzą do niej mieszkańcy Cuxhaven także  po worki do śmieci.           


Zatrudnienie w Bibliotece wynosi 14 etatów i 3 osoby niepełnozatrudnione. Koszt utrzymania etatu wynosi 150 tys. marek. Wykształcenie wyższe tj. maturę i 6 semestralne studia posiadają 4 osoby, pozostali to asystenci biblioteczni z kwalifikacjami fachowymi ds. informacji i mediów (mała matura i szkoła bibliotekarska). Kilka osób uzupełnia wykształcenie na 3 letnich zaocznych studiach w Bremie.


Organizatorem Biblioteki jest miasto Cuxhaven i do władz komunalnych należy obowiązek jej utrzymania. Pewnym wsparciem są też środki pochodzące od towarzystw sponsorujących. Niewielki procent budżetu stanowią wpłaty od klientów za karty biblioteczne, przetrzymywanie zbiorów, sprzedaż wydawnictw przestarzałych, usługi kserograficzne i wynajem sali odczytowej.


Reklamę Biblioteki stanowią własne wydawnictwa informacyjne, katalogi, prospekty, prasa codzienna oraz informacje udostępniane na internetowej stronie domowej miasta Cuxhaven.
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